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Tautos šventė ~ Rugsįįo &-tnįi
Rugsėjo 8-ji, lietuvių tautos 

šventė, minima per šv. Mergelės 
Marijos Gimimą, nes tą dieną 
Vytautas D. 1430 buvo nuskyręs 
savo karaliumi vainikavimosi datą 
Vilniuje. Vasario 16-sios šventė yra 
išryškinamos Lietuvos Tarybos ir 
visos lietuvių tautos pastangos 
atkuriant 1918 nepriklausomą 
Lietuvą. Minint 1930 nuo Vytauto, 
kurį pirmasis Maironis savo 
Lietuvos istorijoje yra pavadinęs 
Didžiuoju, mirties reikšmingą 500 
m. sukakti, buvo įvesta antra 
valstybinė šventė - Rugsėjo 8-ji. Jos 
tikslas buvo labiau pabrėžti ir 
išpopuliarinti DT.K-tijos garsą, 
kurios viršūnėje nuo seno lietuvių 
tautos istorijoje yra Vytautas. Jo 
politinis veikimas, atbaigtas žygiais 
vainikuotis Lietuvos karaliumi, iš 
visų Gediminaičių nuo tautinio 
atgimimo laikų mūsų istorijos 
mylėtojams bei romantikams 
labiausiai imponavo. Jo žygius tada 
populiarino ir dailioji literatūra.

Vytauto darbai sulaukė didesnio 
dėmesio už kitų XIV-XV a. D.LK. 
dar ir dėl to, kad didelis daugumas 
jo politinių laimėjimų ir įvykdytų 
žygių net po penkių amžių labiausiai 
sutapo su atgimusios lietuvių tautos 
uždaviniais ir reikalavimais. Jis 
galutinai Lietuvos naudai pašalino 
Kryžiuočių ordino pavojų, jis 
nustatė pastovais Lietuvos 
vakarines sienas iki mūsų dienų. 
Vytautas D. taip pat iškovojo 
Lietuvai savarankiškumą, žymiai 
atitaisydamas jos nenaudai anksčiau 
surašytas sutartis. Kartais dabar 
keliamas klausimas, ar tikslinga yra
minėti R. 8-ąją, kuri tereiškianti tik 
patį pirmąjį iš Vytauto dienų 
vainikuotis, nes dėl pasienyje lenkų 
įvykdyto smurto Vytautas iš 
imperatoriaus Zigmanto 
Liuksemburgiečio nesulaukė 
vainiko. Tačiau R. 8-sios šventė turi 
savo prasmę. Vytauto žygiai ir jo 
pastangos, kad ir nebaigtos 
akivaizdžiu karaliaus vainiko

r ' ■ TAUSTRALIJA PRIPAŽINO PABALTIJO
. NEPRIKLAUSOMYBĘ .

Kasdieną nauji istoriniai įvykiai! 
Rugpiūčio 28 dienos žiniomis, 
Australijos Federalinė Vyriausybė 
pripažino Pabaltijo respublikų 
nepriklausomybę: Lietuvos, Latvijos 
ir Estijos, skelbia ministeris 
pirmininkas Mr. Hawke ir siunčia 
Australijos ambasadorius, toms 
respublikoms suteikdamas pilną 
diplomatinį pripažinimą.

Taip pat Britanija ir Kanada 
pranešė atstatant Lietuvos, Latvijos 
ir Estijos diplomatinius ryšius.

VYTAUTAS DIDYSIS žymiausias Lietuvos valdovas. Vaka­
rų Europos kronikų rašytojai nesigailėdavo jo tėvui Kęstu­
čiui palyginimų į pačius didžiuosius senovės pasaulio vyrus. 
Net ir didysis Vytauto politikos priešas Dlugošas Vytautą ly­
gina su Aleksandru Didžiuoju — Makedonijos karaliumi.

užsidėjimu, ne mažiau darė giliaus 
įspūdžio vėlesnėms kartoms. Jo 
politinėje .mokykloje1 išaugę 
Lietuvos kilmingieji sėkmingai 
kovojo dėl Lietuvos separtatizmo, 
kai XV a. antroje pusėje D.L.K. 
Kazimieras karaliavo Krokuvoje. 
XVI a. Lietuvos didikams Vytauto 
kovos už savo valstybės 
savarankiškumą ir jo bandymas

Dieną prieš tai, Pabaltijo 
nepriklausomybę pripažino 
Argentina ir Bulgarija, ruošiasi 
pripažinti Švedija, o Suomija laukia 
kol Pabaltijo respublikos susitars su 
Maskvos sovietine valdžia. 
Rugpiūčio 28 d. Europos 
Bendruomenės valstybės susirinko 
specialiam posėdžiui visos iš karto 
pripažinti Lietuvos, Latvijos ir 
Estijos nepriklausomybę ir įjungti 

LAISVE, LZ GYVYBĘ TE BRANGESNE!

tapti Lietuvos karaliumi buvo 
gairėmis ne tik Liublino seime, bet 
ir per kelias pirmąsias elekcijas. Iki 
pat XVII a. Lietuvos bajorai, kai 
reikėdavo įrodinėti, ar ginti savo 
teises į bajorystę, dažnai šaukdavosi 
Vytauto, teigdami, kad jų 
proseneliai yra savo bajorystę 
įsitarnavę ar gavę Vytauto laikais, 
kurio vardas darėsi lyg užburtas. O 

jas į Europos Bendruomenę. Kol 
kas Jungtinių Amerikos Valstybių 
prezidentas Bushas dar vis delsia 
Pabaltijo respublikų pripažinimo.

Tai stebuklas Pabaltijo 
valstybėms po nepasisekusio 
Maskvoje perversmo ir žlungant 
Sovietų Sąjungai ir jos komunistų 
partijai, kai pasaulio valstybės 
lenktyniauja pripažinti Pabaltijo 
respublikas!

Z-

XIX a. lietuviai, keldami Vytauto 
garbę ir pabrėždami labiau visas jo 
pastangas eiti nuo lenkų 
nepriklausomu keliu, dar labiau 
išryškino atskirą ir naują lietuvių 
tautinę sąmonę, antrosios Lietuvos 
valstybės pagrindą. S. Daukantas 
buvo pirmasis lietuvis, kuris, 
keldamas Vytauto žygius, ištisai 
pabrėžė skirtingą lietuvių tautos 
kelia nuo lenkų. R. 8-sios šventė 
yra reikšminga diena prisiminti 
Vytautą D. ir apskritai DJLK-tiją, 
išlaikiusią šešis amžius savo 
valstybingumą.

Vytauto vardas primena anų 
laikų mūsų galybės viršūnę. 
Pirmiausia Žalgirio įvykis. Žalgiris, 
kaip žinome, buvo galbūt vienas 
didžiausių mūšių viduramžiais 
Europoje, išgelbėjęs Lietuvą nuo 
vokiečių pavojaus ir ginčijamą 
Žemaitiją, palikęs su Leituva 
visiems laikams.

Vytautas pirmoj eilėj buvo 
politikas ir taip jį reikia suprasti. 
Kultūrinio palikimo iš buvusių 
pirmtakų nedaug paveldėjo, nedaug 
ir paliko kitiems. Yra kas šiandien 
jį kritikuoja, priekaištauja, kad 
anais laikais neįsteigė universiteto, 
nepasirūpino mokyklų tinklu, kad 
savo kanceliarijoj nepradėjo vartoti 
lietuvių kalbos ir dar kuo kitu. Čia 
mes darome pagrindinę klaidą 
aniems laikams taikydami mūsų 
laikų supratimą, mūsų mastą, 
sakydavo dažnai Zenonas Ivinskis. 
Tie, kurie gyvens penkis šimtus 
metų po mūsų, tą patį sakys apie 
mūsų laikus, kaltins mus kokiais 
nors pražiopsojimais, kurie šiandien 
niekam nei į galvą neįeina. 
Vytautas anais laikais, valdydamas 
tokią didelę valstybę, turėjo begalo 
daug rūpesčių ir kultūriniais 
reikalais tiek galėjo skirti dėmesio, 
kiek ji buvo reikalinga to laiko 
valstybei.

Apie Vytautą galima pasakyti, 
kad siekė atsipalaiduti nuo Jogailos 
pradėtų ryšių su Lenkija, 
kryžiuočius padaryti nepavojingus, 
prie Vilniaus stipriau prijungti 
atsipalaidavusias slavų 
kunigaikštijas rytuose, įsigalėti 
likusiose rusų žemėse, totorius, 
buvusius priešus, ne tik Lietuvai, 
bet ir Europai padaryti 
nepavojingais draugais ir
sąjungininkais. Gal daugiausia jam 
reikia priskirti nuopelnų dėl
Lietuvos krikšto. Krikštu Lietuvą 
atsuko veidu į vakarus, ne į rytus. 
Teisybė, Leituvos krikščionijimą 
kartais norima priskirti Jogailai, 
Vytautą pamirštant, bet istorijos 
šaltiniai daugiau nuopelnų duoda 
Vytautui. Pagaliau juk ir Jogalia 
lietuvis. Krikščionybė buvo priimta 
lotynų, ne rytų apeigų, ir tas dar 
labiau mus sujungė su vakarais. 
Pagaliau krikščionybė atėjo be 
kryžiuočių pagalbos, ir išmušė jiems 
argumentą tęsti karo žygius, 
„krikštyti pagonis lietuvius“.

Vytauto laikus ir apskritai senų 
laikų Lietuvos istoriją verta 
pastudijuoti kiekvienam, papasakoti 
svetimtaučiui, parodyti anų laikų 
žemėlapį ir pustrečio šimto metų 
buvusias Lietuvos ribas.

Labai įtempta padėtis tebėra 
Jugoslavijoje. Šią savaitę 
Chorvatijoje vykusiuose 
susirinkimuose žuvo apie 100 
Chorvatuos krašto apsaugos karių. 
Raginiam! sudaryti paliaubas 
neduoda akivaizdesnių rezultatų. 
Penktadienį vakare į Zagrebą 
atvyko trys Europos bendrijos 
ministrai, kurių misija - pabandyti 
užmegzti derybas tarp serbų ir 
chorvatų.
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LAISVES VALANDA LIETUVAI
Po dešimčių metų straipsnių 

rašymo apie S. Sąjungos ateitį ir 
Lietuvos laisvę, dabar, išsipildžius 
svajonėm ir spėliojimui, nėra lengva 
analizuoti susidariusią padėtį 
objektviai, be sentimentalumo 
priedų.

Nepavykęs pasikėsinimas 
nuversti einančią prie 
demokratizacijos ir ekonominių 
reformų valdžią, visiškai pakeitė 
jėgų santykį S. Sąjungoj. KGB, 
kompartijos ir armijos galybė žlugo 
kartu, kai visi sąmokslininkai 
pateko į jų pačių pastatytus spąstus. 
Tos reakcinės jėgos vis vien būtų 
signiužusios, bet ne dabar ir gal ne 
visos vienu kartu. Reakcionieriai 
būtų trukdę demokratizacijos 
procesą, ir tikras Lietuvos 
nepriklausomybės atgavimas būtų 
užsitęsęs kiek ilgiau. Kaip pereitam 
straipsnyj minėjau, sąmyšis S. 
Sąjungoj mums atnešė didžiulę 
naudą: atidarė duris į pilną šalies 
laisvę.

Praktiškai, Lietuva po rugpiūčio 
22 d. liko laisva. Lieka tik 
sunormalizuoti ekonominius ir 
politinius santykius su Maskva, 
kurioj dabar viešpatauja mums 
palankus Jelcinas. Po to nebus 
jokių sunkumų su Vakarų valstybių 
Lietuvos nepriklausomybės 
pripažinimu. Kiek žinau iš 
pasikalbėjimo, Australijos 
vyriausybė, berods, bus viena iš 
pirmųjų, kuri tai padarys. S. 
Amerikoj ir Europoj jau irgi 
kalbama apie Baltijos valstybių 
artimą nepriklausomybės atstatymą. 
Dėl to atkrito rūpestis, taigi ir 
reikalas, apie tai rašyti.

Tokiu istoriniu momentu verta 
sustoti prie svarbesnių reikalų. ----- ------ : — ■ .. ... — ...
Vienas iš jų, yra padėtis S. Sąjungoj 
po nepavykusio perversmo. Prez. 
Jelcinas, kurį kai kurie į užsienį
atvažiavę mūsų neva tai politikai 
laikė „baisiu“ žmogum, parodė 
neginčijamą sugebėjimą ir drąsą 
sutvarkyti tokį sąmokslą, kurį 
suruošė didžiausi sąjungos galiūnai 
ir kartu intrigantai - KGB šefas, 
vidaus r.ministras Pugo (buvęs KGB 
viršininku Latvijoj) ir karo 
ministeris Yazov'as. Tą pripažino ir 
įvertino rusų tauta ir visas pasaulis, 
net ir prez. Bush'as. Neseniai jis 
pasirašė sutartį su Lietuva 
pripažindamas jos suverenitetą, o 
kiek anksčiau Amerikosprezidentui 
viešai pareiškė, kad jis yra už 
Baltijos valstybių nepriklausomybę. 
Beveik tikra, kad jis to ir laikysis. 
Kiek sunkiau pasakyti, kaip ilgai 
jam pavyks išlikti tautos didvyriu. 
Tai priklausys, ar jam seksis įvesti 
skubiai reikalingas ekonomines 
permainas. Rusijoj reformų 
įgyvendinimas yra surištas su 
tinkamu tam žmonių trūkumu. 
Mums svarbu, kad suspėtumėm 
sutartimis išgauti Lietuvos 
nepriklausomybės pripažinimą 
dabar, kol Jelcino populiarumas yra 
labai didelis, taigi ir jo žodis svarus.

Prie Gorbačiovo reikia irgi

TĖVIŠKĖS AIDAI
18 H«nry St„ Kensington, Vic. 3031. Tai. 378 7355
LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIETUVIŲ KATALIKŲ FEDERACIJA

Redaktorius Kazys Mleldažys. Korespondencijas, straipsnius, 
skelbimus, prenumeratas siųsti viršuje nurodytu adresu. Prenumeratos 
kaina metams $30. Kituose kraštuose $35. Atskiras numeris $1.00. 
Skelbimai už skilties vieną cm. - $2.00. Nuolatiniams skelbėjams 
daroma nuolaida. Už skelbimų turinį neatsakoma. Redakcija straipsnius 
Ir korespondencijas taiso savo nuožiūra.

Rašo Dr. Jonas Kunca

sustoti. Sąjungos prezidentas visą 
laiką blaškėsi tarp reformistų ir 
konservatorių, kol prieš jį suruošė 
sąmokslą jo paties pastatyti į savo 
postus ministerial ir KGB 
viršininkas. Nėra visai aišku, ar 
Gorbačiovas tikrai nežinojo apie 
įvyksiantį sąmokslą. O jei žinojo, 
kodėl neįspėjo apie tai Jelcino? 
Kaip bebūtų, Gorbačiovo karjera 
pasibaigė. Jis žino, kad žmonės 
išėjo į gatves prieš tankus ne dėl jo, 
bet dėl Jelsino ir laisvės. Netikiu, 
kad sugrąžintas į sostą Gorbačiovas 
galėtų atgauti valstybės vado 
prestyžą. Spėju, kad jo likimas yra 
panašus į Musolinio, kai Hitlerio 
lakūnai jį išlaisvino iš tvirtovės 
kalėjimo. Jis privalės skaitytis su 
tuo, ką sako Jelcinas. Čia nenoriu 
Gorbačiovo lyginti su KGB ir Pugo 
kraujageriais, tik nesimato politinės 
ateities asmeniui, kuris per 6 metus 
nesugebėjo įgyvendinti rimtesnių 
reformų ir kuris pasikvietė pačius 
aršiausius komunistų bendradarbius 
į savo kabinetą. Kas per daug laukė 
iš Gorbačiovo, mažiausiai turėtų 
kiek giliau pagalvoti.

Visgi šiuo metu turime Jelciną ir 
Gorbačiovą jo klausantį, ir pasaulis 
jau yra apsisprendęs už mūsų šalies 
nepriklausomybę. Belieka ją 
formalizuoti skubiai susitariant su 
Maskva ir išgaunant Vakarų 
pripažinimą ir pagalbą.

Bet, kaip jau kartojau visoj eilėj 
straipsnių, atėjo teisybės valanda ir 
mums patiem. Dabar, ne už metų 
kitų ar penkių, po naujų rinkimų 
kažin kada, pri valom veikti sukaupę 
visą tautos išmintį. Reikia

110 minučių Maskvoje
„Aš patenkintas oficialaus 

susitikimo su RSFSR prezidentu 
Borisu Jelcinu rezultatais. 
Suderinome visas nebaigtas aptarti 
Lietuvos Respublikos ir Rusijos 
Federacijos valstybių dvišales 
politinės, ekonominės ir kultūrinės 
sutarties detales, ir šiuo metu turime 
visiškai užbaigtą tokio susitarimo 
tekstą“, - liepos 18 d. vėlai vakare 
pareiškė LRAT pirmininkas 
Vytautas Landsbergis Rusijos 
Federacijos parlamento rūmuose 
surengtoje spaudos konferencijoje.

Jau nustatyta net oficiali 
sutarties pasirašymo data - 1991 
metų liepos 29-oji...“ - pasakė 
RSFSR prezidentas Borisas Jelcinas.

Dviejų kaimyninių valstybių 
vadovų žodžiai, ištarti tuoj pat po 
beveik dvi valandas (vietoj 
numatytos vienos) trukusio jų 
susitikimo, nuramino Lietuvos, 
Rusijos, Sovietų Sąjungos bei 
užsienio žurnalistus. Lietuvos ir 
Rusijos dvišalė bendradarbiavimo 
sutartis bus pasirašyta. Tai dviejų 
suverenių valstybių sutartis. 
Žodžius „suverenių valstybių“ B. 
Jelcinas pabrėžė. Be pagrindinio 

reorganizuoti Lietuvą ir tai padaryti 
taip, kad tauta ir pasaulis matytų, 
kad esamę užsitarnavę laisvę ne 
vien karžygiškumu, bet ir 
subrendusiu valstybingumu. 
Vyriausybės pareiga pasirinkti 
prioritetines reformas, informuoti 
tautą kodėl jos yra būtinos ir išgauti 
gyventojų bendradarbiavimą šitam 
sunkiam siekiui. Nėra kalbos, kad 
tie, kurie mano, kad parlamentas ar 
vyriausybė yra vieta inrigom ir 
saviem interesam, geriau iš vis 
nemaišytų reikalo. Tautos 
solidarumą vargu pasieksime, kol 
atstatyme aktyviai nedalyvaus visos 
partijos ir grupės, bent didesnės iš 
jų ir kol Lietuvą derybose 
neatstovaus mišri komisija, o ne 
vienos frakcijos delegatai. Po tokių 
pavojų, kokius išgyveno, lietuvių 
kraštas, reikia tikėti, kad koalicijos 
sudarymas yra reikalingas ir kartu 
galimas.

Kas iš Lietuvos komunistų iki 
šiol svajojo apie diktatūros 
atstatymą ir sau šiltą vietą, turėtų 
apie tai pamiršti. Kuo greičiau, tuo 
geriau. Komunizmas, KGB ir 
militarinis kišimasis į respublikų 
vidaus reikalus pasibaigė, galima 
sakyti, visiem laikam. Lietuvos 
vyriausybė dabar gali reikalauti, 
kad iš mūsų krašto pasitrautų ne 
vien „juodkepuriai“, bet ir KGB 
palikdama visą savo dokumentaciją 
lietuvių priežiūrai. Ignalinos 
atominė jėgainė turėtų būti 
apžiūrėta užsienio specialistų, o jos 
kontrolė privalėtų pereiti į mišrias 
lietuvių-sovietų rankas.

Mūsų sapnas pildosi. Dabar 
laikas atbusti ir kibti j metodišką 
atstatymo darbą.

dokumento įsigalios dar du 
papildomi dokumentai, kuriuose 
bus nustatyta specifinė 
Kaliningrado srities padėtis bei 
garantijos kai kuriems norintiems 
palikti Lietuvos Respubliką rusams. 
Lietuvos Respublikos ir Rusijos 
Federacijos užsienio reikalų 
ministrai artimiausiu metu tarsis, 
kada bus galima atidaryti atstovybes 
Maskvoje ir Vilniuje bei jų biurus 
Kaliningrade ir Leningrade. RSFSR 
prezidentas B. Jelcinas tiki, kad ši 
dvišalė sutartis garantuos lietuvių, 
gyvenančių Rusijoje, ir rusų, 
gyvenančių Lietuvos teritorijoje, 
teises. Be to, jo supratimu, Lietuvos 
ir Rusijos bendradarbiavimas turėtų 
pastūmėti konstruktyvias Sovietų 
Sąjungos derybas su Lietuva. V. 
Landsbergis teigiamai įvertino B. 
Jelcino poziciją remiant Lietuvos 
teisę vėl tapti nepriklausoma 
valstybe ir pastebėjo, kad nė vienos 
didžiosios pasaulio valstybės 
vadovas apie tragiškus sausio 13- 
osios įvykius Vilniuje dar nėra 
Kalbėjęs taip atvirai, be užuolankų, 
kaip B. Jelcinas.

V. Landsbergis paaiškino, kodėl 
nuspręsta sutartyje nesiremti 
Lietuvos Respublikos ir Tarybų 
Rusijos 1920 metų taikos sutartimi: 
B. Jelcinas mano, kad ji taikytina 
derantis tik su Sovietų Sąjunga, bet 
ne su RSFSR.

Gintaras Visockas 
(„LA..“ Nr. 142)

Published by Vai. ČIžauskas
38 Coghlan St.. NIdre, 3042 
Presldant of tha Lithuanian 
Catholic Federation

Gruzijos vyriausybė paskelbė 
komunikatą, kuriame labai griežtai 
kritikuojama JAV prezidento Bušo 
pozicija Sąjunginės sutarties 
klausimu. „Pasisakydamas už 
sąjunginę sutartį ir pasmerkdamas 
respublikųneprikiausomybės siekius 
prezidentas Bušas ragina mums 
užsinert! kilpą ant kaklo ir sutikti su 
amžina vergyste“ - sakoma 
komunikate. „Tokia nuostata giliai 
nuvylė visus, kurie tikėjo, kad JAV 
remia kovą už laisvę. Mes 
suprantame, kad politika yra 
interesų išraiška ir kad kartais sunku 
tesėti savo pažadus, bet prezidentas 
Bušo vizitas Maskvoje ir Kijeve 
viršyjo visus mūsų būkštavimus“ - 
taip baigia savo komunikatą Gruzijos 
vyriausybė.

Rugpjūčio 20-24 dienomis Taline, 
Rygoje ir Vilniuje vyks tarptautinė 
konferencija „Pabaltijo laisvė ir 
naujoji Europa“. Dalyvauti 
konferencijoje kviečiami Europos, 
JAV, Kanados, Australijojs, 
Argentinos ir kitų šalių 
parlamentarai. Konferenciją rengia 
trijų Pabaltijo valstybių Aukščiausios 
Tarybos.

Jungtinėse Amerikos Valstybėse 
veikianti organizacija Fellowship of 
reconciliation, siekainti taikaus 
politinio proceso pasaulyje, išplatino 
atsišaukimą, raginantį protestuoti 
prieš smurto akciją Medininkų 
pasienio kontrolės poste. 
Atsišaukime siūloma sudaryti bendrą 
Lietuvos, Rusijos ir Baltarusijos 
komisiją, kuri turėtų tirti šį įvykį bei 
rūpintis, kad galimi pasienio 
konfliktai būtų sprendžiami taikiu 
keliu.

Vilniuje prasidėjo tris dienas 
truksianti protesto akcija prieš 
OMON'o padalinius Lietuvoje. Prie 
OMON'o kareivinių rengiamas 
piketas, o rugpjūčio 10 dieną čia 
įvyko protesto mitingas. Šią akciją 
rengė Sąjūdis, paremdamas Lietuvos 
vyriausybės reikalavimus išvesti 
0M0N‘ą iš Lietuvos.

Vilniuje nušautas sovietų 
kareivis, kuris, būdamas girtas kartu 
su kitu sovietų kareiviu bandė 
nuvaryti automobilį. Abu kareivius 
sulaikė Lietuvos policijos pareigūnai. 
Kariškiai ėmė priešintis, bandė 
policininkus nuginkluoti. Tada 
vienas policininkas panaudojo 
ginklą. Sunkiai sužeistas kareivis 
mirė pakeliui j ligoninę.

Rugpjūčio 3-čią d Chorvatuos 
parlamentas pripažino Lietuvos 
respubliką, kaip suverenią ir 
nepriklausomą valstybę. 
Parlamentas įgaliojo ministrą 
pirmininką Greguričių užmegzti su 
Lietuva politinius ryšius.

Nepriklausoma S. S-gos kariškių 
organizacija „SCit* (Skydas), atlikusi 
parengiamąjį žudynių Medininkų 
pasienio kontrolės poste tyrimą per 
Rusijos televiziją pareiškė, kad 
atsakomybė už šį nusikaltimą tenka 
Sovietų Sąjungos KGB. Šios akcijos 
tikslas buvo įvykdyti nusikaltimą, 
kuris sukeltų pasipiktinimą visame 
pasaulyje. Organizacija SCit 
pareikalavo, kad būtų sudaryta 
tarptautinė komisija šiam 
nusiklatimui tirti ir kad iš Lietuvos 
nedelsiant būtų išvestos „juodosios 
beretės“.

Lietuvos vyriausybė priėmė 
nutarimą sustiprinti Lietuvos 
Respublikospasieniopostų kontrolės 
apsaugą. Krašto apsaugos departa­
mentui pavesta, esant reikalui, 
apginkluoti pasieniečius ir Lietuvos 
muitinės pareigūnus.
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Laisvė ar Nepriklausomybė
Koks yra skirtumas tarp laisvės 

ir nepriklausomybės bandė 
išaiškinto Amerikos prezidentas 
rugpjūčio pradžioje iš Maskvos 
nuvykęs tik 6 valandų vizitui j 
Ukrainos sostinę Kijevą. Jis bandė 
įtikinti ukrainiečius kad jiems 
užtenka laisvės, nes Gorbačiovo 
tvirtinimu jie jos turi pakankamai, o 
nepriklausomybės jums nereikia, 
nes prezidento tvirtinimu: „Jums tai 
laimės neatneš, nes tada būsite 
vieniši, nes niekas jūsų 
nepriklausomybės nepripažins.“

Ukrainiečių parlamentarai 
replikavo šaukdami, o kodėl 
amerikiečiai prieš 200 metų Liepos 
4-tą paskelbėte nepriklausomybę? 
Jus tada irgi būvote laisvi, bet 
norėjote patys tvarkyti savo 
gyvenimą nepriklausomai nuo 
Anglijos karaliaus. Ponas 
prezidentas neturėjo į tai aiškaus 
atsakymo, apart rankų mostakavimo 
ir keletos beprasmių žodžių.

Atrodo, kad prezidentas 
atvažiavo į Kijevą, Gorbačiovo 
paprašytas įspėti ukrainiečius, kad 
jie nereikalautų nepriklausomybės 
ir kartu su Gudija pasirašytu naują 
sovietinės baudžiavos sutartį. 
Naująją Sovietų Sąjungos sutartį, 
pagal Gorbačiovo planą pasirašytų 
trys slavų respublikos Rusija, 
Ukraina ir Gudija. Prie jų prisidėtų 
šešios muzulmonų respublikos, 
Kazachstanas, Uzbekija, Tadžikija, 
Azerbeidžianas, Kirlgizija ir 
Turkestanas. Minėtos trys slavų ir 
šešios muzulmonų respublikos 
turėtų maždaug po lygiai gyventojų, 
bet kadangi pas muzulmonus yra 
didesnis gimimų skaičius, tai su 
laiku jie slavus pralenktų.

Paskutiniu metu ukrainiečiai 
pradėjo abejoti ar jiems verta 
pasirašyti tą naują Sovietų Sąjungos 
sutartį, todėl prezidentas Bush 
atskubėjo gelbėti savo draugą 
Gorbačiovą ir savo „Pamoksle nuo 
kalno“, nevykusiai aiškino apie 
skirtumą tarp laisvės ir 
nepriklausomybės. Lengviausia 
Gorbačiovui yra su Gudija, nes ten 
rusifikacija yra labai toli pažengusi 
ir jie patys nežino kas jie yra, rusai, 
gudai ar lietuviai. Jie savinasi mūsų 
Vytį, mūsų kunigaikščius ir kaltina 
mus, kad mes pasisavinome jų 
istoriją. Jie nieko nenori girdėti 
apie grąžinimą mums 1920 metų 
liepos 12 d. Taikos sutartimi 
nustatytų Lietuvos sienų, bet dar 
savinasi Vilnių ir Lietuvą iki 
Nevėžio.

Neseniai užsienio spaudoje 
iškilo dar kita naujovė, kad 
prezidentas Bush, ne visas 6 
valandas praleido Kijeve, bet buvo 
nuvykęs netoli į Baby Yar masines 
Holohaust kapines, kur per karą 
naciai sušaudė apie 100,000 žydų. 
Ten jis prie paminklo padėjo 
vainiką, besakydamas prakalbą 
griaudžiai apsiverkė ir davė pažadą, 
kad Amerika niekada nepamirš 
Holohaust aukų. Tas viskas labai 
gražu, bet kodėl jis grįsdamas į 
Maskvą nesustojo Katyne ir 
nepadėjo gėlių prie sušaudytu lenkų 
karininkų kapų paminklo? 
Kiekviena žmogžudystė, nesvarbu 
kas ją padarė, naciai ar bolševikai 
turėtų būti pasmerikta ir genocido 
aukos pagerbtos.

Jo prakalba Kijeve arba geriau 
pasakius pamokinimai 
ukrainiečiams, iššaukė nustebimą, ir 
nusivylimą netik tarp Ukrainos 
parlamentarų, bet ir tarp užsienio 
spaudos atstovų, kurie lydėjo

Rašo Albinas Pocius

prezidentą. Mr. Bush atvažiavo čia 
kaipo Gorbačiovo pasiuntinys, 
pareiškė Ukrainos Sąjūdžio Rukh 
lyderis Ivan Drach. Savo kalboje 
prezidentas pareiškė, kad jis 
nepritars lokaliniam despotizmui ir 
nepadės tiems kurie skelbia 
savižudišką nationalizmą ir tautinių 
grupių nesantaiką. Atrodo, kad jis 
begindamas vetimtatičių teises, 
pamiršo, k; nepriK. usomybės 
siekiančios ...» Liettr.'cje ir
Ukrainoje yra daugumos išrinktos, 
yra demokratai ir patriotai, bet ne 
politiniai ekstremistai. Priešingai 
elgiasi Maskva, kuri skelbdamarusų 
tautos nacionalizmą, nori valdyti 
užimtus kraštus. Mes remsime tuos 
kurie centre (Maskvoje) ir 
respublikose sieks ekonominės 
laisvės ir demokratijos, pareiškė 
prezidentas. Mes nuspręsime mūsų 
paramos teikimą ne pagal 
asmenybes, bet pagal mūsų 
prinicpus. Atrodo, kad prezidentas 
nenori tautinių valstybių, kur rusų 
ar komunistų mažuma neturėtų 
vadovaujančios rolės.

Jo klausytojai Kijeve, visiškai 
skirtingai sprendžia savo ateitį 
Sovietų Sąjungoje. Jie sako: mes 
esame nors ir slavų kilmės, bet 
skirtinga tauta su savo kalba ir 
kultūra. Mums iš Maskvos per 300 
okupacijos metų atėjo tik kraujas 
bet ne broliškumas. 1930 m. Stalino 
genocidas ir žemės ūkio 
kolektyvizacija badu numarino 6 
milijonus ukrainiečių ir apie 4 mil. 
išnaikino Sibiro vergų stovyklose. 
Sovietų Sąjunga su Ukraina elgėsi 
ne kaip broliška respublika, bet kaip 
kolonistinė imperija.

Ukraina yra didelė 53 mil. tauta.

Lietuvių kultūros dienomis dažno žvilgsnis krypsta į Lietuvos istorinę didybę 
ir gilybę.

Lietuvos galybės kūrėjui — įrašyta ant Vytauto Didžiojo paminklo 
pjedestalo, kuris buvo atidengtas Kaune praėjusia vasarą.

V. Kapočiaus nuotrauka

Ji turi netik derlingą žemę, bet ir 
daug žemės turtų. Didelę industriją 
ir gerą elektrifikacijos tinklą. Platų 
išėjimą į Juodąją jūrą su gerais 
Krymo pusiasalio kurortais 
turizmui, Sovietų Sąjunga bijo 
prarasti Ukrainą, nes ji be jos jau 
nebebūtų pasaulinė jėga. Amerikos 
prezidentas dar vis tikisi, kad 
ekonominiai bankrutavęs 
Gorbačiovas bus nuolankus 
partneris kuriant jo užplanuotą 
Naujojo Pasaulio Santvarką.

Amerikos prezidento 
pareiškimai Maskvoje dėl Lietuvos 
irgi yra labai migloti. Nors principe 
jis pasisako už Lietuvos 
nepriklausomybę, bet nereikalauja, 
kad Gorbačiovas ją mums suteiktų, 
bet pataria derėtis. Derybos su 
Maskva yra beprasmės. Jie užėmė 
Lietuvą su Hitlerio pagalba ir turėtų 
visas savo sutartis su naciais 
panaikinti, iš Lietuvos teritorijos 
išsikraustyti ir atlyginti padarytus 
nuostolius žmonėms ir valstybei.

Atrodo, kad Lietuvai ir Ukrainai, 
turint tokius gerus draugus, kelias į 
nepriklausomybę dar bus sunkus ir 
ilgas, bet jos abi anksčiau ar vėliau 
bus netik laisvos bet ir 
Nepriklausomos.

LietUVOS Aukščiausiosios 
Tarybos informacijos tarnyba 
kategoriškai paneigė Gorbačiovo 
pareiškimą būk tai Sovietų Sąjungos 
KGB šefas Kriučkovas susiekė su 
Lietuvos Respublikos tardymo 
organais ir pasiūlė savo pagalbą 
bylos tyrime. Lietuvos 
Aukščiausiosios Tarybos 
informacijos biuras pareiškė, kad 
Kriučkovas su niekuo nesusiekė ir 
jokiai Lietuvos institucijai jokios 
pagalbos nesiūlė.
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Vytautas 
Landsbergis 
pakvietė Europos 
deputatus aplankyti 
Pabaltijo šalis

Lietuvos Aukščiausiosios 
Tarybos pirmininkas Vytautas 
Landsbergis per susitikimą su 
Europos Parlamento deputatais 
Strasbūre, pasakė, kad Pabaltijo 
respublikų derybos su sovietų 
vyriausybe galėtų greičiau 
užsimegzti, jei V akarų Europos šalys 
ta prasme ryžtingai paragintų 
sovietus panašiai kaip reikalavo 
derybomis išspręsti Jugoslavijos 
krizę. Mūsų dialogas su Maskva 
didžia dalimi priklausys nuo 
Vakarų laikysenos, nuo Vakarų 
spaudimo Maskvai, pasakė 
Landsbergis, primindamas, kad 
Europos Ekonominės bendrijos 
atstovai, Olandijos, Portugalijos ir 
Liuksemburgo užsienio reikalų 
ministrai, pastaruoju laiku net tris 
kartus lankėsi Jugoslavijoje, 
rūpindamiesi, kad būtų sudarytos 
paliaubos tarp chorvatų ir slovėnų ir 
Jugoslavijos federacinės valdžios. 
Mes tikimės, sakė Landsbergis, kad 
Europos bendrijos ministrai 
aplankys ir Lietuvą, jų laukiame 
mūsų krašte- Nors Slovėnija ir 
Chorvatija niekuomet nebuvo 
nepriklausomos, kai tuo tarpu 
Lietuva, Latvija ir Estija buvo 
nepriklausomos valstybės tarp 
dviejų pasaulinių karų, sakė 
Landsbergis, Pabaltijo ir 
Jugoslavijos respublikų padėtis 
panaši, todėl Pabaltijo krizei 
išspręsti Vakarai privalėtų imtis 
tokių pat priemonių, kaip 
Jugoslavijoje. Lietuvos
Aukščiausiosios Tarybos
pirmininkas pakvietė taip pat 
Europos deputatus aplankyti 
Pabaltijo šalis, betariškai susipažinti 
su jų padėtimi.

LRTV

Senatoriaus Jim 
Short rezoliucija

Australijos Senatas paskutiniame 
posėdyje prieš rudens sesiją 
vienbalsiai priėmė liberalų 
senatoriaus Jim Short įvestą 
rezoliuciją, remiančią trijų Pabaltijo 
kraštų nepriklausomybės atstatymą 
ir raginančią australų tautą kasmet 
birželio keturioliktąją prisiminti 
1941-ais metais Pabaltyje 
prasidėjusių masinių deportacijų 
aukas. Rezoliucijoje pažymima, kad 
Australija nepripažista Pabaltijo 
kraštų prievartinimo įjungimo į 
Sovietų Sąjungą, primenama, kad 
lietuvių, latvių ir estų tautos per 
šiais metais pravestus referendumus 
aiškiai pasisakė už 
nepriklausomybę, o trijų Pabaltijo 
kraštų vyriausybės patvirtino šį 
apsisprendimą. Nepaisant to, 
Sovietų Sąjunga neleidžia Pabaltijo 
kraštam įgyvendinti
nepriklausomybės siekimus, 
tebepaneigia Pabaltijo tautom teisę į 
lasivą apsisprendimą. Australijos 
Senato priimtoje rezoliucijoje 
pažymima, kad tokia Sovietų 
Sąjungos laikysena akivaizdžiai 
prieštarauja Helsinkio susitarimam, 
kuriuos prieš penkioliką metų 
pasirašė sovietų vyriausybė. 
Rezoliucijoje reiškiama viltis, kad 
Lietuvai, Latvijai ir Estijai netrukus 
bus grąžinta jom priklausanti vieta 
tarp laisvų ir nepriklausomų tautų.
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Teologijos
Šiandien Lietuvoje yra daug 

alkanų sielų, trokštančių tiesos, 
gėrio, ieškančių Dievo. Labiausiai 
alksta vaikučių sielos, todėl jos su 
džiaugsmu priima Evangeliją - 
Gerąją Naujieną. Paprasčiausias 
paveikslėlis ar religinio turinio 
knygelė jiems didžiausias lobis.

Iškilo didžiulis reikalas turėti tų, 
kurie maitintų tas alkanas sielas, 
neštų jiems Gerąją Naujieną. Ir 
džiugu, kad atsirado nemažas būrys 
žmonių, kurie su entuziazmu ėmėsi 
tos sunkios naštos - sėjėjų darbo. 
Tam neužtenka gero noro, reikia 
žinių, todėl kartu su jaunimu prie 
sunkių teologinių veikalų palinksta 
net senyvo amžiaus žmonių galvos

Tikybos dėstytojų - katechetų 
ruošimu rūpinasi kiekvienoje 
vyskupijoje įkurtos katechetinės 
komisijos. Panevėžio vyskupijos 
katechetinės komisijos pirmininkas- 
monsinjoras Jonas Juodelis. 
Vyskupijos katechetų instruktorė ir 
tikybos metodinio kabineto vedėja - 
Lietuvos tarpdiecezinės 
katechetinės komisijos narė Marija 
Medišauskaitė.

1989 metais Panevėžyje pradėjo 
veikti trimečiai ir keturmečiai 
teologijos - katechetikos kursai. 
Trimečių kursų lankytojai 
studijuoja platųjį katekizmą, 
liturgiką, katechetiką, susipažįsta su 

Iš Argentinos mums rašo kunigas Augustinas Steigvilas, MIC

Atgailos ir Maldos žygis
Kai tamsūs debesys gaubia ne tik 

mūsų tėvynę Lietuvą, bet visą 
žmoniją, laikas prisiminti Marijos 
Fatimoje, išreikštus prašymus 1917 
metais, kai Rusijoje revoliucija 
pakeitė Europos veidą per 70-šimt 
metų. Tuomet Marija prašė, kad 
visos tautos imtųsi atgailos ir maldos 
žygio išlaikyti taiką. Deja, nebuvo 
išgirstas Marijos motiniškas balsas - 
žmonija susilaukė antro pasaulinio 
karo, kuris pareikalavo milijonų 
gyvybių. Bedieviškos klaidos 
pasklido po visą pasaulį. Daugelis 
tautų išnyko iš žemėlapio.

Ko tuomet Marija prašė iš savo
tikinčiųjų? Prašė trijų dalykų:- 
Rožinio maldos, nuoširdžios atgailos 
ir pasiaukojimo jos Nekalčiausiai 
Širdžiai. Šiuos tris prašymus galima 
įvykdyti, tik reikia geros valios ir 
meilės mūsų Dangiškajai Motinai, 
kad būtų galima džiaugtis tikra 
laisve, teisingumu ir taika.

Portugalų tauta, kur Marija 
prabilo, įsidėmėjo šiuos Marijos 
prašymus: išsigelbėjo nuo 
revoliucijos ir karo šmėklos, nes 
portugalai nuoširdžiai meldėsi, 
atgailavo ir pasiaukojo Marijos 
Nekalčiausiajai Širdžiai.

Panašiai ir po šio pasaulinio karo 
Austrija išsilaisvino iš okupacijos. 
Per 10 metų nuo 1945-tų ikik 1955- 
tų metų visa tauta meldėsi kasdien 
šeimose Šventą Rožančių už savo 
žemės išsilaisvinimą nuo priešo 
tankų. Ir štai 1955-tais metais priešų 
tankai paliko Austriją ramybėje.

Ateina laikas ir mūsų tautai imtis 
naujo atgailos ir maldos žygio: visi 
privalome savo šeimose, bažnyčiose 
kalbėti Šventą Rožančių ir 
apmąstyti mūsų išganymo paslaptis, 
kartu sudėti Dievui savo aukas: 
mesti gerti, rūkyti, žiūrėti 
nepadorius filmus, atsisakyti blogų 
įpročių ir pasilinksminimų. 
Gegužės mėnesį papuošti Marijos
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- katechetikos kursai
Kun. Robertas Pukenis 

Panevėžys, Lietuva

bažnyčios istorija, psichologija, 
pedagogikos pagrindais. Šių kursų 
vedėjas - kun. A. Neverauskas. 
Baigusieji šiuos kursus ir išlaikę 
egzaminus, gauna pažymėjimus ir 
gali mokyti tikybos bendrojo 
lavinimo mokyklų I-VIII klasėse.

Keturmečių teologinių kursų 
lankytojai studijuoja filosofiją, 
teologiją, katechetiką bei kitus 
dalykus pagal kunigų seminarijų 
programas. Be to, jie susipažįsta su 
psichologija ir pedagogika. Šių 
kursų vadovas - vyskupiijos 
kancleris monsinjoras J. Juodelis. 
Baigę teologines studijas, kursų 
lankytojai laiko egzaminus ir gauna 
diplomus. Jie gali dėstyti vidurinėse 
ir aukštose mokyklose.

Šiais metais bendras abiejų 
kursų lankytojų skaičius siekė 170 
žmonių. Dalis jų jau studijavo 
antrus metus. Rudenį vėl nauja 
žmonių grupė pradės teologines 
studijas.

Kursus lanko įvairių profesijų 
žmonės. Yra pedagogų, medikų, 
inžinierių. Dauguma kursų 
lankytojų yra baigę aukštąsias arba 
specialias vidurines mokyklas. 
Nemaža dalis jau dėstė tikybą 
mokyklose.

altorių, Marijos paveikslus šeimose 
ir giedoti Marijos litaniją, gegužinių 
pamaldų pabaigoje pasiaukoti 
Marijos Nekalčiausiajai Širdžiai, 
kad Marija priimtų mūsų tautą į 
savo motiniškas rankas.

Mūsų tauta krikščioniška 
Marijos žemė. Šiemet sukanka 
lygiai 40-šimt metų nuo Lietuvos 
paaukojimo Marijos Nekalčiausiajai 
Širdžiai Romos mieste, kai mūsų 
tauta kentė sunkiausią persekiojimo 
laikotarpį.

Marija neapleido mūsų tautos. 
Per amžius iš Aušros Vartų ji lydėjo
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dėl apdovanojimo I-ojo laipsnio Vyčio Kryžiaus

Lietuvos Respublikos Aukščiausiosios Tarybos prezidiumas nutaria. Už 
pasižymėjimą didvyrišku narsumu ir išteverme ginant LietuvosRespublikos 
laisvę ir nepriklausomybę apdovanoti (po mirties) I-ojo laipsnio Vyčio 
Kryžiaus Ordinu.

Loretą Asanavičiūtę Gimusią 1967 metais
Virginijų Druskį Gimusi 1969 metais
Darių Gerbutavičių Gimusį 1973 metais
Rolandą Jankauską Gimusi 1969 metais
Alvyda Kanapinską Gimusį 1952 metais
Algimantą Petrą Kavoliuką Gim-'sį 1939 metais
Vidą Maciulevičių Gimusį 1966 metais
Titą Masiulį Gimusį 1962 metais
Alvydą Matulką Gimusį 1960 metais
Apolinarą Juozą Povilaitį Gimusį 1937 metais
Igną Simulionį Gimusį 1937 metais
Vytautą Vaitkų Gimusį 1943 metais

Vytautą Koncevičių I-jo laipsnio Vyčio Kryžiaus
Ordinu

Lietuvos Respublikos Aukščiausiosios Tarybos 
pirmininkas V. Landsbergis.

Vilnius, 1991 m. Sausio 15 d. Nr. 1-952
(Dokumentinė medžiaga gauta iš Lietuvos)

J. Gylys

Be šių kursų, liepos mėnesį prie 
Panevėžio vyskupijos kurijos buvo 
surengti dar papildomai intensyvūs 
I mėnesio katechetų kursai. Jų 
lankytojai klausė paskaitas pagal 
trimečių teologijos - katechetikos 
kursų programą. Nepagailėję savo 
atostogų, kursus lankė net 54 
žmonės, iš jų 27 pedagogai. 
Paskaitas skaitė monsinjoras J. 
Juodelis, kunigai V. Masys ir A. 
Neverauskas, pedogogikos mokslų 
kandidatė S. Dzenuškaitė. Su 
tikybos dėstymo metodika 
supažindino docentė A. 
Stasiulevičiūtė, apie vaizdinių 
priemonių naudojimą dėstant tikybą 
aiškino mokytoja Jėčiūtė.

Baigę šiuos mėnesio trukmės 
kursus, jų lankytojai laikė 
egzaminus ir gavo pažymėjimus. Jie 
dėstys tikybą vidurinėse mokyklose 
I-VIII klausių moksleiviams ir galės 
tęsti teologijos studijas 
keturmečiuose teologijos kursuose.

Nors pastaruoju metu daug 
dėmesio skiriama katechetų 
ruošimui, bet jų dar labai trūksta. 
Kviečiame rudenį kuo daugiau 
žmonių ateiti į teologijos- 
katechetikos kursus. Teologijos 
kursus gali lankyti visi, kurie nori 
giliau pažinti religiją, būti 
sąmoningais katalikais ir skleisti 
krikščionybę savo aplinkoje.

mūsų tautos vaikų žingsnius ir leido 
vėl išvysti atgimimo dienas. Tad 
mes turime pasiaukoti Jos 
Nekalčiausiai Širdžiai ir visi kartu 
žygiuoti su Marijos vėliava.

Nuo amžių negirdėta, kad kas 
šaukėsi Marijos užtarimo, būtų 
neišklausytas, kaip yra pasakęs 
Šventas Bernardas. Todėl mes,. 
Marijos žemės sūnūs ir dukros, ėmę 
į vieną ranką kryžių, o į kitą rožinį 
- stokime į atgailos ir maldos žygį už 
mūsų tautos vienybę.

Jūsų Kristuje ir Marijoje
kun. Augustinas Steigvilas, MIC

Buenos Aires
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Į SESEEItiOSE
Lietuvoje uždarytos KGB 

centralės Vilniuje ir Kaune. Visi 
pastatai, įskaitant televizijos bokštą 
ir spaudos rūmus, grąžinti Lietuvos 
valdžiai, o kompartijos didžiulis 
pastatas irgi yra perimtas.

Rugsėjo 2 d. Maskvoje yra 
sušauktas S. Sąjungos kongreso 
narių suvažiavimas. Jame galėtų 
būti svarstoma ir Baltijos valstybių 
nepriklausomybė. 15 Lietuvos 
delegatų nevažiuos į jį pagal LAT 
nutarimą.

Paaiškėjus perversmo 
nepasisekimui, kaip buvo numatyta, 
rugpiūčio 23 d. uždegti laužai nuo 
Vilniaus televizijos bokšto iki 
Talino miesto. Kartu Vilniuje įvyko 
didelis mitingas.

Po nepriklausomybės atgavimo 
ateinančiais metais planuojama 
leisti tautai išsirinkti naują 
parmalentą (AT) ir kartu valstybės 
prezidentą, kurio nuo Smetonos 
laikų neturėta. V. Landsbergis, nors 
buvo vadinamas prezidentu, 
tikrumoje buvo LAT pirmininkas.

Atsiųstos iš Bielarusijos sovietų 
karinės pajėgosjau apleido Lietuvos 
teritoriją, kartu ir „juodosios 
beretės“. Mūsų šalyj dar lieka 6 
kariuomenės divizijos ir viena karo 
aviacijos brigada. Iš viso galėtų būti 
apie 60,000 sovietų karių. Dėl jų 
atitraukimo teks susitarti su 
Maskva.

Derlius Lietuvoje šiais metais yra 
geras, bet kiek mažesnis už 
rekordinį pereitų metų. Industrijos 
produkcija kiek sumažėjo. 
Ikšiolinėm kainom Lietuva liko 
skolinga S. Sąjungai apie 15 
milijardų rublių, nes importavo 
daugiau neguteikė sąjungai. Dabar, 
kainoms kylant, šis deficitas gali 
pasikeisti mūsų šalies nenaudai, jei 
nebus pakelta produkcija. Alyva 
pabrangs tris kartus.

Po perversmo S. Sąjungoj 
nepasisekimo, Lietuvos valdžia 
uždraudė komunistinius laikraščius. 
Norvegijos parlamentas atsiuntė 
protestą dėl tokio spaudos laisvės 
suvaržymo. Po 12 valandų valdžia 
tą uždraudiną skubiai panaikino. 
Komunistų spauda ir partija dabar 
nesudaro jokio pavojaus Lietuvai, 
nes jos yra visiškai praradusios savo 
įtaką. Valdžia be reikalo parodė 
savo politinį neapdairumą.

B. Jelcin įsakė Rusijos 
Federacijos Parlamento rūmų 
raudonąją komunistų vėliavą 
pakeisti Rusijos trispalve ir 
pareikalavo iš Gorbačiovo tartis su 
juo dėl dalyvavusių perversme 
pašalinimo iš valdžios postų. 
Respublikų unijos sutartis, atrodo, 
bus pakeičiama taip, kad 
respublikos turės dar daugiau teisių.

Buvęs S. Sąjungos vidaus min. 
Boris Pugo, vienas iš perversmo 
iniciatorių, kurio specialūs daliniai 
dalyvavo lietuvių žudynėse, 
nusišovė prieš ateinant policijai ji 
suimti. Taip pat nusišovė ir jo 
žmona, kuri iš karto nenumirė. B. 
Pugo anksčiau buvo Latvijos KGB 
viršininkas. Jo rankos buvo tiek 
kruvinos, kad jis žinojo, kas jo 
laukia po suėmimo-mirties bausmė.

Kinų komunistai , iš pradžių 
užgyrę perversmą Rusijoj, buvo 
uždraudė skelbti žinias apie Jelcino 
pasipriešinimą sąmokslininkam. Jie 
bijo, kad kinų tauta nepasektų savo 
kaimynų rusų pavyzdžių.
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SVARBIAUSIA - BfteUS!?
Albertas Kerelis, žymus 

architektas, gimė Lietuvoje, o nuo 
pokario gyvena svetur. Šiandien jj, 
buvusį Čikagos apskrities vyriausąjį 
architektą, aktyvą įvairių profesinių 
organizacijų narį, privačios firmos 
prezidentą, pažįsta ir Amerikos 
lietuviai, ir vietiniai gyventojai. 
Žinomas Albertas Kerelis ir savo 
tėvynėje. Jis - Lietuvos architektų 
sąjungos narys, Inžinierių sąjungos 
vicepirmininkas, taip pat Pasaulio 
lietuvių inžinierių ir architektų 
sąjungos pirmininkas. Nenuostabu, 
kad atvykus į VII pasaulio lietuvių 
mokslo ir kūrybos simpoziumą, jį 
nuolat supa seni ir nauji bičiuliai, 
kolegos. Vieniems reikia patarimo, 
kitiems informacijos, tretiems 
paramos, juo labiau, kad mielo 
tautiečio paprastumas, 
komunikabilumas, sąmojis nevaržo 
interesantų, padeda laisvai ir 
maloniai bendrauti.

Esate VI pasaulio Lietuvių 
mokslo ir kūrybos simpoziumo 
tarybos pirmininkas. Jūsų 
nuomone, kuo skiriasi šis, Lietuvoje 
surengtas simpoziumas, nuo 
ankstesnųjų?

Iš pradžių mes, lietuviai, 
gyvenome lietuviškose kolonijose, 
po to studijavome universitetuose, 
galiausiai užsiėmėme konkrečia 
veikla, išsiskirstėme. Kad 
nepasimestume plačioje 
visuomenėje, kartkartėmis 
susitiktume, pasidomėtume ir 
sužinotume, kaip sekasi buvusiems 
studijų bičiuliams, kolegoms, 
nutarėme rengti štai tokius 
simpoziumus. Jie turėjo padėti 
išlaikyti lietuvybę, nepamiršti 
lietuvių kalbos, neatitrūkti nuo 
lietuviškos bendruomenės, 
Įsivaizduokit situaciją: lietuvis 
profesorius dirba kokiame nors 
universitete, jis pats studijavo anglų 
kalba, dabar dėsto, mokslinius 
darbus rašo taip pat angliškai, jo 
gyvenamoje aplinkoje nėra 
lietuviškų salelių.

Kaip jam išsaugoti lietuvių 
kalbą? Todėl pagrindinis 
reikalavimas simpoziumo 
pranešėjui - savo referatą skaityti 
tik lietuviškai. Patikėkit, nėra lenga 
ieškoti atitikmens, mokslinio 
termino. Tačiau mums pasisekė šį 
sumanymą įgyvendinti ir 
tradiciškai tęsti. Mokslininkai, 
profesoriai, šiaip lietuvių 
bendruomenės veikėjai aktyviai 
dalyvaudavo renginiuose. Antra 
vertus, jie nebuvo tokie oficialūs, 
mes stengėmės bendrauti su 
tenykšte lietuvių visuomene, 
parodyti jiems, ką mes darome, 
kokių rezultatų pasiekėme.

Šio simpoziumo pradžia man 
pasirodė labai didinga, iškilminga. 
Gal todėl, kad jus remia valdžia, 
skiria lėšų iš biudžeto. Savo 
simpoziumus rengdavome iš 
surinktų lėšų. Įvairių piknikų, 
koncertų, balių metu lietuviai 
nemažai aukodavo, tačiau 
negalėjome pernelyg išlaidauti. VI 
simpoziumo biudžetas buvo 100 
tūkstančių dolerių, tačiau sužinojus, 
kad yra daug norinčių atvykti iš 
Lietuvos, teko kreiptis į lietuvių 
bendruomenes ir gan greitai 
surinkome papildomą sumą.

Ar galėtumėte trumpai 
papasakoti savo pranešimo turinį? 
Manau, kad artėjant privatizacijai 
labai svarbu protingai paskirstyti 
žemės plotą privatiems žmonėms. 
Reikia ruoštis tvarkingam tų sklypų 
planavimui, išdėstymui. Apie tai ir

mano pranešimas. Pastebėjau, kad 
visas komunistinis pasaulis neturi 
vadinamojo zonavimo įstatymo. 
Visos normalios šalys savo žemes 
yra suskirsčiusios į zonas. Aš noriu 
kalbėti ne apie industrines, o 
individualias zonas. Jei yra 
rezidencinė zona, tai joks asmuo, 
net ir valstybės vardu, negali čia 
statyti jokio industrinio pastato. 
Žmogus, pasistatęs savus namus, 
turi teisę gi juos nuo triukšmo, 
teršalų, netinkamo žemės 
panaudojimo t.t.

Jūs užsiminėte apie privatizaciją. 
Sis įstatymas Lietuvoje pradėtas 
svarstyti, tačiau, kaip dažniausiai 
būna dalijantis turtą, emocijų daug 
irne visai teigiamų. Kaip lietuviams 
išlaikyti privatizacijos egzaminą 
tarpusavy nesusipjovus?

Tai, kas buvo komunistų atimta 
ar nusavinta, būtina grąžinti 
šeimininkams, jeigu jie yra. Taip 
pat reikia duoti žemės sklypus 
visiems, kas nori statytis namus. 
Štai Šiaulių architektas man aiškina, 
kad jie dar nežino, kokio dydžio 
sklypą skirti, už kokią kainą 
parduoti, kurioje vietoje. Kas gi tai? 
Praėjo metai, o jie dar nežino, jie dar 
tik galvoja. Šitoks valdininkų 
nepaslankumas, abejingumas 
smūgis privatizacijai. Reikia 
suprasti, kad svarbiausia - žmogus. 
Jei jisnori pradėti kokiąnorsveiklą, 
valdžios pareiga padėti, o ne 
trukdyti. Tautą sudaro žmonės, ne 
valdžia. Ji sukurta tam, kad padėtų 
spręsti žmogaus problemas.

Ką Jūs galėtumėte patarti žemės 
kainos klausimu?

Koks skirtumas, už kiek bus 
parduota žemė? Turi būti pati 
prieinamiausią kaina, nes valdžios 
išlaikymas ir valstybės biudžetas - 
tai mokesčiai. Bet tuomet, kai 
žmogus įsikūrė, o ne kai nori imtis 
kokio biznio. Antra vertus.

Lietuvos politiniai kaliniai kreipiasi į JTO
Sovietinio Gulago lietuvių 

politinių kalinių asociacijos Vilniuje 
prezidumas paragino Jungtinių 
Tautų organizaciją įtraukti į 
artimiausios generalinės asamblėjos 
sesijos darbotvarkę Lietuvos 
nepriklausomybės atstatymo 
klausimą. Jungtinių Tautų 
generaliniam sekretoriui Perez de 
Cuellar pasiųstame laiške, buvusių 
lietuvių politinių kalinių asociacija 
primena, kad prieš 1940-uosius 
metus Lietuva buvo nepriklausoma, 
demokratinė valstybė, Tautų 
Sąjungos narė, nepriklausomybės 
metais atsiekė didelių laimėjimų 
kultūros, ekonomikos, kitose 
gyvenimo srityse. Per 
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biudžeto deficitą reikia reguliuoti 
biurokratinio aparato mažinimu. 
Atleisk keletą valdininkėlių, bet 
sklypo kainos nekelk. Atėjos laikas 
Lietuvai pradėti kitokį gyvenimą. 
Man nesuvokiama, kodėl pas jus dar 
tiek daug valdiškų mašinų. Aš 
buvau apskrities, kurioje gyvena 7 
min. žmonių, vyr. architektas ir 
neturėjau jokio valdiško 
automobilio. Važinėjau nuosavu ... 
Šiuo metu Čikagoje (3 min. 
gyventojų) yra 10-12 tarnybinių 
automobilių.

Normaliame pašalyje bet koks 
postas yra tik darbo vieta ir geras 
uždarbis, o pas mus žmogus, 
atsisėdęs į vadovo krėslą, tampa 
privilegijuotas ir jaučiasi esąs 
pateptasis, nes tokios buvo 
bolševikinės santvarkos tradicijos.

Man atrodo, kad žmogus 
svarbiau už bet kokį vadovą ar 
vyriausybę. Jie turi atstovauti 
žmonių interesams. Mane 
nustebino vienas deputatas, kuris 
pasisakė atstovaująs Plungei. Mano 
mama kilusi iš to krašto, todėl 
klausiu, kurioj vietoj jis gyvena. „O 
ne, - atsako, - atsiprašau, aš gyvenu 
ne Plungėje, o Vilniuj. Du kartus 
ten buvau nuvažiavęs“. Kur logika? 
Pas mus miestai suskirstyti į 
rajonus, jei aš noriu būti kurio nors 
rajono kongresmenas, privalau jame 
gyventi dvejus metus iki rinkimų ir 
kadencijos metu. Tik tuomet 
galėsiu dorai atstovauti savo 
rinkėjams.

Be galo malonu klausytis tokių 
kalbų, tik sunku įsivaizduoti visatai 
esant realybe. Bet tiek to ... 
Nedrįsau ilgiau trukdyti savo 
pašnekovo, nes dar daug susitikimų 
ir pasitarimų jo laukia Lietuvos 
žemėje.

Dėkoju,
Danguolė Bičkauskienė 

( Lietuvos Aidas Nr. 106)

penkiasdešimt sovietinės okupacijos 
metų Lietuva neteko trečdalio 
gyventojų, nesuskaitomų dvasinių ir 
medžiaginių vertybių. 1990-ais 
metais demokratiškai išrinktas 
Lietuvos Parlamentas paskelbė 
nepriklausomos Lietuvos valstybės 
atkūrimą, šių metų vasario devintąją 
didžioji dauguma Lietuvos 
gyventojų per referendumą dar 
kartą išreiškė savo valią ir 
pasiryžimą gyventi laisvoje, 
demokratinėje ir nepriklausomoje 
valstybėje. Sovietų Sąjunga, tačiau, 
rašo laiškė Jungtinių Tautų 
generaliniam sekretoriui buvusių 
lietuvių politkalinių asociacija. 
Sovietų Sąjunga ir toliau

Protestas prie 
OMON‘o bazės

Vilniuje, prie OMON'o bazės, 
vyksta taikus trijų dienų piketas 
išreikšti protestui prieš šio dalinio 
dislokaciją Lietuvoje, reikalauti, 
kad jis būtų nedelsiant išvestas iš 
Lietuvos teritorijas. Aplink bazę 
pastatytas palapinių miestelis. 
Piketo akcija vyksta Lietuvos 
Sąjūdžio iniciatyva. Akcijos 
rėmuose buvo surengtas masinis 
protesto mitingas. Nors Medininkų 
žudynių aplinkybės tebetiriamos, 
dėl kruvino susidorojimo su 
muitinės darbuotojais daug kas 
įtaria OMON'ą, kuris iki tol jau ne 
kartą buvo užpuolęs Lietuvos 
respublikos pasienio postus. 
Lietuvos Sąjūdis apibūdino 
OMON'ą kaip vieną iš Sovietų 
Sąjungos represinių struktūrų, 
pareikalavo, kad šio dalinio kariai 
būtų nedelsiant išvesti iš Lietuvos 
teritorijos. Taip pat ir Lietuvos 
vyriausybė pastaruoju laiku 
pakartotinai paragino sovietinę 
valdžią atitraukti iš Lietuvos 
OMON‘o karius. Prieš kelias dienas 
Lietuvos Aukščiausiosios Tarybos 
pirmininkas Vytatutas Landbergis 
tuo reikalu tiesioginiai kreipėsi j 
prezidentą Gorbačiovą, pasiūlė 
surengti susitikimą po Medininkų 
žudynių susidariusiai padėčiai 
aptarti.

Tuo tarpu Lietuvos vyriasybinė 
komisija Medininkų žudynėm tirti 
tęsia darbą. Spaudos agentūrų 
žiniomis, komisija jau surandusi 
kelis liudininkus, kurių parodymai 
galės padėti išaiškinti žudynių 
kaltininkus. Spaudos agentūros taip 
pat plačiai praneša apie Vilniuje 
vykstanti taikų piketą prieš 
OMON'ą. Agentūros informuoja, 
kad prie OMON'ą bazės susirinko 
apie tūkstantis žmonių.

' LRTV

neatsižvelgia į lietuvių tautos teisę 
būti nepriklausoma, įvairiomis 
priemonėmis trukdo suverenios 
Lietuvos valstybės atkūrimą, siekia 
vėl primesti Lietuvai komunistinę 
priespaudą. Šių metų sausio 
tryliktąja sovietų kariai, 
kėsindamiesi į demokratiškai 
išrinktą Lietuvos Parlamentą ir 
Vyriausybę, užpuolė beginklius, bet 
nenumaldomus žmones, keturioliką 
jų nužudė, daug kitų sužeidė. 
Sovietų kariai ir toliau savavaliauja 
Lietuvos miestų gatvėse, keliuos S. 
Sąjunga tęsia Lietuvoje fizinio ir 
kultūrinio genocido akciją. 
Ilgaamžes kultūrines ir valstybines 
tradicijas turinti Lietuva, pažymima 
laiške, turi teisę įsijungti į pasaulio 
laisvų tautų šeimą. Buvusių lietuvių 
politkalinių asociacija tad prašo, 
kad Lietuvos nepriklausomybės 
klausimas būtų nedelsiant įrašytas į 
artimiausios Jungtinių Tautų organ­
izacijos generalinės asamblėjos 
sesiją. Laišką pasirašė 15-ka 
buvusių lietuvių politinių kalinių.

Boris Jelcinas, nuvažiavęs pirmą 
kartą į S. Ameriką, gavo iš 
amerikiečių organizacijų stambią 
sumą dolerių už jo paskaitas S. 
Amerikoj. Už tas dovanas jis 
nupirko Rusijos ligoninėm 
vienkartinius švirkštus nepalik­
damas sau ne vieno cento. Čia jis 
parodė savo tikrą nuoširdų 
patriotizmą ir solidarumą su rusų

5



■
6 psi T E V I S K E S AIDAI Nr 34 1991 m. rugsėjo mėn. 3 d.

Audi o Baltic® - Baltijos Žiedas Aldona Vyšniauskienė

Knyga Italų kalboje apie Pabaltijo valstybes Tautos Dvasia
Nedaug tėra itališkos literatūros 

apie Lietuvą, jos istoriją, kultūrą, 
religiją ir papročius, dėl to yra itin 
džiuginantis ir sveikintinas 
kiekvienos naujos itališkos knygos 
apie Lietuvą pasirodymas. Juo 
labiau sveikinantis ir džiuginantis 
dabartiniu metu, kai ryšiu su 
įvykiais Pabaltyje Lietuvos vardas 
yra dažnai linksniuojamas spaudoje, 
per radiją ir televiziją, bet plačioji 
Italijos visuomenė dažnai tėra tik 
labai paviršutiniškai susipažinusi su 
Lietuva, jos valstybingumo 
ilgaamžėmis tradicijomis, tautai 
būdingais bruožais. Itališkoje 
literatūroje apie Lietuvą esančias 
apragas svariai papildo šiomis 
dienomis italų kalba pasirodžiusi 
apie dviejų šimtų puslapių knyga -

Nelygus kunigų 
paskirstymas 
pasaulyje

Prie Krikščioniškojo auklėjimo 
kongregacijos Vatikane yra įsteigta 
nuolatinė komisija, kuriai pavesta 
rūpintis teisingesniu kunigų 
paskirstymu pasaulyje. Naujosios 
komisijos pirmininku yra 
Krikščioniškojo auklėjimo 
kongregacijos prefektas kardinolas 
Pio Laghi, nariais, tautų 
evangelizacijos, kunigų ir vienuolių 
bei katalikiškojo auklėjimo 
kongregacijų sekretoriai ir Lotynų 
Amerikos popiežiškosios komisijos 
vicepirmininkas. Nelygų kunigų 
paskirstymą pasaulyje iškėlė pats 
Popiežius Jonas Paulius II-sis 
tradiciniame laiške kunigam šių 
metų Didįjį ketvirtadienį. Nelygus 
kunigų paskirstymas pastebimas 
daug kur pasaulyje. Pavyzdžiui, 
Lotynų Amerikoje gyvena 378-ni 
milijonai katalikų, tai yra 42 
procentai viso pasaulio katalikų. 
Tačiau, kunigų Lotynų Amerikoje 
tėra 52 tūkstančiai, tai yra tik 13-ka 
procentų pasaulio dvasininkijos. 
Dar kitas pavyzdys: Europos ir 
Siaurės Amerikos katalikiai, 
sudarantys apie 38-nis procentus 
viso pasaulio katalikų, turi 294-ris 
tūkstančius kunigų, kurie sudaro 
73-is procentus viso pasaulio 
kunigų. Vienoje Brazilijos 
vyskupijoje vienas kunigas turi 
aptarnauti net 44-ris tūkstančių 
katalikų, kai tuo tarpu Maltos 
respublikoje vienam kunigui tenka 
aptarnauti 337-nis katalikus, 
Airijoje - 719-ka katalikų, o Italijoje 
940 tikinčiųjų. Naujai Romoje 
įsteigta komisija ieškos būdų, kad 
kunigai būtų teisingiau paskirstyti 
pasaulio kraštuose. LRTV

Tėviškės Aidų balius
Spalio 5d.šeštadienį
Melbourne lietuvių namuose.
Baliaus pradžia 7 vai. vak.
Šokiams gros kontinentalinis orkestras. Gera vakarienė.
Staigmenos loterijoj.
Gėrimai Klubo bufete.
Pakvietimai visiems po $ 20
Stalus užsisakyti pas Federacijos vicepirmininką Edvardą
SidlaUską telef. 366-2087 ar sekmadieniais prie bažnyčios.

ALK Federacijos Valdyba

Anello Baltico - Baltijos žiedas. 
Antrinė antraštė paaiškina knygos 
turinį: Lietuva, Latvija, Estija-trijų 
Pabaltijo tautų profilis. Knygos 
autorius - filologas, baltistas, 
Basilikatos universiteto, pietų 
Italijoje, dėstytojas Pietro Dini. 
Veikalą išleido Marietti leidykla, 
Genujuje. Knygą jau galima įsigyti 
visuose svarbesniuose Italijos 
knygynuose.

Knygos autorius Pietro Dini yra 
gerai pažįstamas lietuviam. 
Susidomėjęs Lietuva, lietuvių kalba 
ir kultūra, Dini daug kartų lankėsi 
Lietuvoje, kur gilinosi į baltistikos 
mokslus, gerai pramoko lietuviškai, 
yra parašęs apie Lietuvą ir Pabaltijį 
nemažai studijų, monografijų ir 
straipsnių, redaguoja Mauro Baroni 
leidyklos Pizoje knygų seriją 
„Baltika“. Šioje knygų serijoje jau 
pasirodė paskutiniojo
nepriklausomos Lietuvos užsienio 
reikalų ministro Juozo Urbšio 
prisiminimai italų kalba ir 
Žemininkų antologija, ruošiamasi 
išleisti kitas knygas, tarp jų Vytauto 
Landsbergio Čiurlionio

Prof. dr. Jonas Kubilius jubiliatas
Vilniaus universitetui, prieš 

dvylika metų taip įspūdingai 
atšventusiam keturių amžių 
jubiliejų, 32 metus vadovavo 
Lietuvos Mokslų akademijos 
tikrasis narys, profesorius, fizikos ir 
matematikos daktaras, Greifsvaldo, 
Prahos ir Latvijos universitetų 
garbės daktaras, Lietuvos 
Matematikų Draugijos pirmininkas 
Jonas Kubilius.

Neperdėdami galime sakyti, kad 
jo rektoriavimas įeina į mūsų Almae 
Matris analus kaip vienas ryškiausių 
jos istorijos puslapių: Universiteto ir 
Lietuvos intelektualinės jėgos taip 
išaugo, jog jos subrendo dirbti ir 
kurti mūsų laisvai, nepriklausomai 
Valstybei. Tai nemažas ir rektoriaus 
Jono Kubiliaus nuopelnas.

Šiandien yra graži proga 
padėkoti Jam - ilgamečiu: 
Universiteto vadovui, šių metų 
liepos 27 d. švenčiančiam 70 metų 
jubiliejų.

Tikimės, kad Jubiliato gimimo 
diena, o kartu ir Vilniaus 
universitetas bus paminėti spaudos, 
televizijos ir radijo; paminės 
organizacijos, atskiri asmenys. 
Pagrindinės jubiliejaus iškilmės 
vyks kiek vėliau - rugsėjo 13 d. 
akademinėje Sv. Jono bažnyčioje, 
kuri nuo seno buvo žymiųjų 
Universiteto aktų vieta. Rugsėjo 24- 
28 d. Palangoje, Universiteto viloje 

monografijos itališką vertimą.
Naujai pasirodžiusią Pietro Dinio 

knygą ^Anello Baltico“ - Baltijos 
Žiedas, - sudaro dešimt skyrių. 
Pirmame skyriuje - Baltija vieningi 
bruožai ir skirtingumai, - skaitytojai 
supažindinami su pabaltiečių 
proistore, kalbų kilme, etninėmis 
savybėmis. Antrame skyriuje 
pagoniškoji ir krikščioniškoji 
Baltija“. Rašoma apie Lietuvos 
valstybės susikūrimą ir išsiplėtimą 
Vytauto Didžiojo laikais, Lietuvos 
krikštą, lietuvių- lenkų 
konfederacijos sudarymą. Kitų 
skyrių antraštės: Pabaltijys tarp 
katalikybės ir reformos, Pabaltijo 
tautų atgimimas, tautinės 
nepriklausomybės laikotarpis 
1918-ieji- 1940-ieji metai, Pabaltiečių 
emigracija Europoje ir Naujame 
pasaulyje, sovietinis laikotarpis, 
liaudies sąjūdžiai, Pabaltijo 
problemos specifika - nacionalizmas 
ar patriotizmas? Paskutiniame, 
dešimtame skyriuje pateikiama 
išsami bibliografija. Savo naująjį 
veikalą apie Pabaltijį Pietro Dini 
skiria savo bičiuliam pabaltiečiam.

LRTV

vyks jubiliatui skirta tarpatutinės 
skaičių teorijos konferencija.

Viliamės, kad prie šio jubiliejaus 
paminėjimo mielai prisidės ne tik 
Universiteto, bet ir kitų Lietuvos bei 
užsienio lietuvių bendruomenių, 
mokslo švietimo, kultūros žmonės 
bei įvairios organizacijos.

Neviltinga lituanistinių kursų 20 
metų sukaktis

Viktorijos valdžios pripažinti 
lietuvių kalbos kursai Melbourne 
buvo įsteigti 1971 mokslo metais, ir 
ligi šios dienos veikia University 
High School, Parkville, pataplose, 
vieneri iš daugybės kitų kalbų 
kursų. Šiais metais sueina 20 metų 
nuo jų pradžios. Tačiau šiandien ta 
sukaktimi džiaugtis nėra ko.

Kadaise veikė net trys lietuvių 
kalbos klasės, bet su laiku jos 
pasidarė tokios negausios, kad 
Švietimo Departamentas vieną klasę 
pašalino. Dabar gi dar veikia dvi 
klasės, bet, kaip atrodo, jau 
nebeilgam. Victorian School of 
Languages, kurios apimtyje veikia 
šie kalbų kursai, neturi teisės leisti 
veikti klasėms, kuriose būnamažiau 
nei 10 mokinių. Tačiau bent po 
vieną bet kurios kalbos klasė, kad 
ir labai maža, bus palaikoma. Toks

Mūs Lietuva, kaip tu nekaltas 
Atpirkėjau,

Paniekintas žmonių gyvenimo kely.
Kaip priešas mūsų šventą žemę 

trypia kojom,
Tėvynės skausmą taip ilgai 

nešiojame širdy.

Prieš daugel metų tų dienų galiūnai 
Šalies garbingą praeitį pamynė. 
Užkasti nutarė mūs tautą gyvą, 
Ant kapo vėliavą melu dažytą mums 

iškėlė.

Iš Sibiro, kalėjimų mūsų broliai 
tautą kelia.

Oinklai nepalenkia galvų mūs 
kankinių.

Palaidotos tautos dvasia prabyla 
Pasaulį žadina atitaisyt klaidų.

Sena, vargų prityrusi tauta vėl kelsis 
iš kapų.

Vergijos akmenį nustums dvasia 
mūs kankinių.

Tauta tiek paaukojusi ant Laisvės 
Aukuro kančių

Išliks gyva ir vėl ji bers pasauliui 
meilės spindulių.

Kviečiame visus!
Su pasiūlymais, pageidavimais ir 

klausimais prašom kreiptis telefonu 
62 37 79 arba rašyti: 232734 Vilnius, 
Universiteto 3, Rektoratui.

Zenonas Namavičius,
Universiteto prorektorius 

komisijos pirmininkas

likimas šiuo metu gręsia lietuvių 
kalbai. Vienai klasei ateitis 
užtikrinta, bet antrai - beveik tikras 
galas. Šių metų pradžioje ją lankė 
trylika mokinių, bet metams 
įpusėjus bepasirodė daugiausiai 
penki ar šeši mokiniai, o kartais tik 
trys.

Nustojus veikti antrajai klasei, 
visi lietuvių kalbos mokiniai turėtų 
mokytis vienoje likusioje klasėje. 
Tada ir jiems, ir mokytojui, būtų 
labai sunku. Salia abitūrai 
besiruošiančiųjų mokytųsi ir nuo 
lietuviškos abėcėlės pradedantieji.

Iki šių metų galo pakeitimų 
greičiausiai nebus daroma, bet dėl 
ateinančių metų jau dabar turime 
pradėti rūpintis, kad būtų
užtikrintas geras skaičius būsimų 
mokinių. Toks užtikrinimas
reikalingas jau prieš šių mokslo 
metų pabaigą, nes mokyklos 
vadovybė turi iš anksto padaryti 
planus ateinantiems metams. 
Interesuotieji šiuo lietuviams 
svarbiu reikalu gali kreiptis į kursų 
mokytojas Dr. Reginą Svambarienę 
(555 6204) arba Ievą Arienę (850 
7248).

Ieva Arient

Gorbačiovas dar kalba apie 
komunistų partijos išgelbėjimą, 
išvalant ją nuo sąmokslo dalyvių. 
Maskviečiai jam davė pamoką: 
Nuvertė Feliks Džerzinskij paminklą 
Raudonoje aikštėje! Džerzinskij rusų 
bolševikų veikėjas, kilęs iš lenkų 
bajorėlių Ašmenos aps. Jis 
suorganizavo Maskvoje Čeką ir jo 
vadovaujamas teroras pasiekė 
siaubingo žiaurumo.
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Melbournas
Gyvojo Rožančiaus Brolijos 

nariai rugsėjo mėnesi meldžiasi 
dvasioje būdami prie Aušros Vartų 
Marijos už Lietuvos Laisvę.

Tautos šventės minėjimas vyks 
rugsėjo 8-tą, sekmadienį, pradedant 
iškilmingomis šv. Mišiomis, kurias 
užprašė Apylinkės valdyba. 
Organizacijos kviečiamos su 
vėliavomis, o po pamaldų Minėjimo 
Aktas Lietuvių namuose 230 vai.

Parapijos namų medžių šakas 
tvarkė ir pušies kamieno paruošimą 
Trim Kryžiam, tą visą sodininko 
darbą savanoriškai praėjusią ištisą 
savaitę dirbo Zigmas Augaitis ir 
Pranas Svambarys. Jiems nuoširdus 
ačiūl Tris Vilniaus Kryžius 
pagamino menininkas Benediktas 
Kaminskas ir netrukus bus įstatyti 
ant pušies neaukšto kamieno. Jam 
nuoširdžiai dėkojame už šią meninę 
dovaną.

Lietuviškų pamaldų 
sekmadieniais skaitymus ir aukų 
atnešimą prie altoriaus tvarko 
Parapijos tarybos vicepirmininkas 
Juozas Jurgelaitis ir iš jo pasiimti 
skaitymus prieš pamaldas 
šventoriuje. Pamaldoms skaitytojai 
ateina į zakristiją ir kartu su Mišių 
patarnautojais, šv. Komunijos 
dalintoju ir kunigu visi kartu eina 
prie didžiojo altoriaus ir priklaupę 
kiekvienas eina į savo vietą. 
Skaitymai atitekdami aiškiai,

„Tėviškės Aidams“ 
aukotojų sąrašas
Birželio mėn. 1991 metais:-

Aukojo Mr. A. Kelly $30. Po $20 
aukojo P. Kecorius, Mrs. V. Narušis 
(atminimui Statkui mirus), B. 
Steckis, J. Stepšys. Po $10 aukojo 
P. Babarikas, V. Kuliešius. Po $5 
aukojo J. Jaraminas ir U. 
Reinartienė (N.Z.)

liepos Mėn. 1991 metais:-
Mrs. J. Mičiulienė aukojo $30. V. 

ir O. Samulai aukojo $2S. SJB. 
August aukojo $20. Po $10 aukojo 
SR. Didžiulis, J. Sakalauskas, C. 
Vištakas. Po $5 aukojo J. 
Ciurinskas, Dr. R.A. Juška, P. 
Kinderis, E. Klejus, S. Kuzmickas, 
B. Leitonas, Mrs. A. Meiliūnas 
(Lukšytė), K. Paškevičius, Mrs. M. 
Šiaučiūnas, A. Valkienė, J. 
Zarauskas.

Visi paminėti asmenys yra pilnai 
užsimokėję prenumeratas ir šios 
sumos yra auka laikraščiui. 
Federacijos valdyba nuoširdžiai 
dėkoja .Tėviškės Aidų“ rėmėjams 
Už paramą.

.Tėviškės Aidų* administracija 

A. t A. Rožės Klimienės sesutei

mirus Lietuvoje, nuoširdžiai užjaučiame Rožę Klimienę, 
sūnų Algį ir Vytą su šeimomis.

Stasė, Vincas, Rožė ir Viktoras Makaravičiai

A. t A. Rožės Klimienės sesutei

mirus Lietuvoje, giliai užjaučiame Rožę Klimienę, sūnų Algi ir Vytą 
su šeimomis.

Elena Juškevičienė ir brolis Valys Volodka

neskubant, bet ir nedelsiant.
Leoną Padgurskį laidojant, už jo 

vėlę šv. Mišioms aukojo: P. 
Alešiūnienė, Arienė, K. Augūnienė, 
B. Aukštuolienė, O.P. Birikai, M. 
Birietienė, O.J. Bratiškai, J. 
Bražienė, A.SJB. Buikai, E.V. 
Cižauskai, P. Dickys, O. Duoba, M. 
Erbrederis, J. Grigaitienė, AJ. 
Jankevičiai, AJ. Kairiai, Ant. 
Kalvaitienė, V.V. Kasperaičiai, L. 
Kilčiauskas, V. Koženiauskienė, 
Lane šeima, E. Markonienė, E.M. 
Matulioniai, P. Mažylis, J. Mikštas, 
Mockų šeima, P. Naujokaitienė, NN, 
A. Petrauksas, A. Pranauskienė, 
K.P. Poškai, Alek. Presniakovienė, 
N.D. Ramanuskai, A.L. 
Ramanauskas, S. Ribačiauskienė, 
AJ3. Ročius, V.Rosato, V A. Ročiai, 
MJB. Sadauskai, J. Sarapinas,. TJ. 
Seliokai, O. Skirka, L. Smilgevičius, 
VU. Sparvelis, S.P. Siuškai, Pr. St. 
Svambariai, J. Sverebas, Adomas, S. 
Ūseliai, J J. Valaičiai, J.M. Venckai, 
D.G. Žemkalniai, M. Žiogienė, V J. 
Žitkevičiai.

Gyvojo Rožančiaus Brolija savo 
mirusius narius: Teresę Bikulčienę, 
Vincą Sidabrą ir Leoną Padgurskį 
prisimena šv. Mišiomis Lietuvos 
Kankinių koplyčioje Lietuvių 
namuose rugsėjo 7 d. šeštadienį 2 
vai. po pietų.

Geelonge Tautos šventės 
pamaldas rugsėjo 15 d. sekmadienį 
9.30 vai. šv. Jono bažnyčioje. 
Organizacijos dalyvauja su 
vėliavomis.

Karolis Prašmutas, miręs 1985 m. 
rugsėjo 14 d. jo mirties šeštose 
metinėse šv. Mišiomis prisimena 
duktė Birutė Prašmutaitė.

Melboumo Lietuvių Parapijos 
choro repeticijos vyksta 
sekmadieniais nuo 10.30 ryte. 
Kviečiame visus choristus ir 
choristes dalyvauti repeticijose, nes 
ruošiamės naujai programai.

Parapijos choro eilės labai 
praretėjo. Kviečiame
Melbourniškius papildyti eiles 
naujais choristais.

Choro valdyba

Australijos Lietuvių 
Fondas

A.A. Leonui P adgurskiui 
Melbourne mirus, vietoj gėlių 
aukojo: po $20 J. Sniras (460), V.O. 
Salkūnai (220), ir V.G. Ališauskai 
(950); $15 V.P. Cerakavičiai (258); 
$10 J.V. Žitkevičiai (70). Nuoširdus 
ačiū už aukas,

Vincas Ališauskas 
AL Fondo iždininkas
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Australija ir Naujoji Zelanliija
Maldos Apaštalavimas

Jo Šventenybė popiežius Jonas 
Paulius II rugsėjo mėn. MA nariams 
skyrė sekančią intenciją: Kad 
komercinio pasaulio vadai įvestų 
teisingumą silpniesiems ir 
beturčiams.

Mylėk savo artimą
Teisingumas yra labdaringos 

meilės vaisius. Jėzus Kristus skelbia 
savo meilės įsakymą kaip pagrindą 
visoms kitoms žmonijos 
bendruomenėje esančioms 
taisyklėms. Meilė ir labdara kyla iš 
Dievo širdies ir pereina į tikinčiųjų 
ir visų geros valios žmonių širdis. 
Betgi nedaugelis esančių 
atsakinguose postuose priima 
Kristaus meilės įsakymą. Su šia 
tikrove reikia skaitytis ir veikti 
tikslu ją pakeisti, pradedant savo 
asmenišku gyvenimu. Mes 
privalome kalbėti visiems žodžiais ir 
darbais, akcentuojant, kad Kristaus 
meilės įsakymas yra teisingumo 
pagrindas.

Dievas myli visus žmones. Jo 
teisingumas reikalauja, kad 
žmogaus orumas būtu gerbiamas. O 
vis dėlto, mes girdime visame 
pasaulyje beturčių, ligotų ir 
prispaustųjų šauksmą, kad ir jie 
būtų pripažinti žmonėmis. Deja, 
teisingumo santvarkos pripažinimas 
darosi vis silpnesnis ir silpnesnis.

Mūsų maldose mes svarstome 
pasaulio ir žmonijos bendruomenės 
situaciją. Aišku, kad galingieji

DŽIUGO TUNTAS

Tunto štabas buvo susirinkęs 
posėdžiui į Parapijos namus 
Kensingtone rugpjūčio 15 d. aptarti 
savo veiklos darbus. Čia tenka 
paminėti, kad Melbourne Džiugo 
tuntas visuomet pirmauja 
Australijos Rajone. Vienas 
iškiliausių Tunto darbų, tai buvo 
suorganizavimas ir vadovavimas VI 
Tautinės stovyklos netoli 
Melboumo Gilwell Parke, kur yra 
Australijos Skautų Sąjungos vadovų 
ruošimo stovyklavietė. Ta Tautinė 
stovykla buvo sutraukusi virš 400 
skautų ir skaučių ne vien iš 

politikos ir biznio vadai yra 
atsakingi už tolimesnę žmonijos 
raidą, kuri privestų prie naujų 
struktūrų ir naujos socialinės 
santvarkos, kurioje kiekvienas 
galėtų gyventi pilnoje žmogaus 
pagarboje. Kad visa tai įvyktų, 
reikalinga permaina, už kurią 
privalome melstis, ypač turint prieš 
akis vargšus ir silpnuosius.

Mes visi esame Dievo sutverti, 
nežiūrint skirtumų mūsų padėtyje. 
Mes visi esame broliai ir seserys ir 
esame pašaukti gyventi 
krikščioniškame tikėjime, meilėje ir 
teisingume, kad būtumėm 
pavyzdžiu ir kitiems.

Pasikeiskime patys, o po to tie, 
kurie yra galios ir atsakingumo 
pozicijose. Krikščioniška meilė, kuri 
neieško atpildo ir apima kiekvieną 
iš mūsų, kyla išKristaus meilės. Mes 
meldžiamės už tuos, kurie yra 
atsakingose pozicijose biznyje ir 
politikoje, nes jų galioje yra keisti 
senas struktūras ir ieškoti kelių 
teisėtumui ir teisingumo. Mes 
skatiname juos savo maldomis, 
spaudimu ir parama.

Sv. Jokūbas primena 
turtingiesiems jų pareigas, o šv. 
Jonas mums, kad žmogus, kuris turi 
šio pasaulio turtus, bet uždaro savo 
širdį vargšams, negali turėti Dievo 
meilės, Kuris jame gyvena. 
„Žmogus, kuris nemyli savo brolio, 
kurį jis mato, negali mylėti Dievo, 
kurio jis niekuomet nematė. (1 Jon. 
4,20).“ (Pagal vyskupą A.Wagner, 
Pontifical Council „Cor Unum“).

Kun. S.Gaidelis, S J.

Australijos, bet ir iš Amerikos ir 
Europos. Tos Tautinės stovyklos 
viršininkas v.s. Henrikas Antanaitis, 
dabar yra Rajono Brolijos vadeiva, 
Stovyklos Brolijos viršininkas s. 
Narcizas Ramanauskas dabar yra 
mūsų Rajono vadas, o Stovyklos 
Seserijos viršininkė v.s, Danutė 
Lynikienė dabar mūsų Tuntininkė, 
kuri dabartinei savo kadencijai 
sugebėjo tunto štabą sudaryti iš 
jaunųjų vadovų ir Tėvų komiteto 
pirmininką surado energingąjį 
advokatą Juozą Lukaitį, kurio 
sodyboje stovyklauja ir mūsų 
jaunieji skautai.

Posėdyje aptarta metinio skautų 
baliaus ruoša, sudarant lėšų 
skautiškai veiklai ir ypač pagalbos 
Lietuvai. Po posėdžio prie kavutės 
vyko ir tolimesni skautiškos veiklos 
projektai. Taip su naujai atgimusia 
Lietuva mūsų jaunimas eina 
visuomet savo šūkio vedamas: 
Dievui, Tėvynei, Artimui! PD.
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Muzulmonai
Sį pavasari kardinolas Fjkrinze, 

Vatikano Tarybos pirmininkas 
tarpreliginiams pokalbiams, turėjo 
paskaita Muenchene: „Pokalbis su 
muzulmonais Katalikų Bažnyčios 
požiūriu“. Jo labai išsami paskaita 
apima pokalbio su muzulmonais 
pagrindus, tikslus ir pokalbio 
krikščionių su muzulmonais patirtį.

Mūsų santykiai su kitais 
tikėjimais yra nuodugniai 
apsvarstyti Vatikano II 
dokumentuose. Pavyzdžiui, apie 
islamo religiją Bažnyčios santykiai 
su nekrikščionių religijomis 
Vatikano II pareiškime sakoma: 
„Bažnyčia taip pat su pagarba 
žvelgia į muzulmonus, garbinančius 
Dievą - gyvą ir esantį iš savęs, 
gailestingą ir visagalį dangaus ir 
žemės kūrėją, kalbėjusį žmonėms. 
Jie stengiasi visa širdimi paklusti net 
slaptiems to Dievo nuosprendžiams, 
kaip jo klausė Abraomas, su kuriuo 
islamo tikėjimas taip mielai save 
sieja. Nors Jėzaus jie nepripažįsta 
Dievu, bet garbina jį kaip pranašą ir 
gerbia mergelę, likusią jo motina 
Mariją bet kartais net pamaldžiai jos 
šaukiasi. Be to jie laukia teismo 
dienos, kada Dievas atlygins visiems 
prikeltiesiems žmonėms. Todėl jie 
vertina dorą gyvenimą ir garbina 
Dievą ypač malda, išmalda ir 
pasninku“. Anot Mahometo, 
kiekvienas žmogus ateina į šį 
pasaulį su nuodėme, išskyrus Jėzų ir

Kataraktos (cataract) pavojų 
sumažinti galima ne vos palaižant, 
bet gausiai valgant vaisius, daržoves 
ar imant priedinius vitaminus 
kasdien. O ta liga joks juokas: ji 
yra didžiausia apakimo kaltininkė. 
Todėl nė vienam mūsiškiui nėra ko 
laukti, atidėt. Reikia tučtuojau 
keltis iš lokiško apsileidimo guolio 
ir imti kovoti su apakimu, neleisti 
kataraktai išsivystyti, valgant tikrai 
lietuviškai vaisius ir daržoves, 
geriant jų sunkas ir tvarkantis su 
cukralige bei kitomis negalėmis. 
Kas nepajėgia taip elgtis, tegul nors 
ima kasdien daugybinio vitaminų 
mišinio (multi-vitamin) po vieną 
tabletę.

Lietuviui to vitaminiško priedo 
visai nereikia, jei jis minta kaip 
reikiant: geria lieso pieno (skim 
milk) po keturis puodukus per

Pigiausios kainos ii Lietuvos/Europos 
apmokant Australijoje 

’ (rags^jo-vasario m«n.)
■ H Helsinkio ir atgal $2380 . ■.......................
’ttTaHno' . 2S8O(Lmėa.)
B Taliną 2690 (ilgiau) , .
Iš Varšuvos „■■■:..■ 2140 (pęr Bangkok)
Iš Maskvos . 2370 (per Varšuvą)
Iš Maskvos „ ■ 2330 (per Singapūrą) .

• ajUgo# > ; . 2450 (per Kopenhagą)
-U Maderos . 2230.(per Belgradą)
c. Į Europą > < ir atgal . nūn $1790
j Viinių/Kaoną l , ; : < 2140 .

‘Kainos keikiasi pagal Australijos dolerio vertę 
♦Dabaf laikais užsakyti kelionės Kalėdotai/N  Metams , .
*Padedu paruošti dokumentus-nettiokamai

', "tlttakaij Viešbučius, padedu su draudimu 
‘Manopatyrimas ii inetų - jūsų garantija kelionei.______

Bratau kreiptis laiškų, telefonu, aslteniykai ■■ ■<
pas Alg. Žilinską SMC- į-
Concorde International Travel, 
(IATAAFTA) 541 KMg Strout, Wei# "■ *■■■
Melbourne, 3003 TeMf. 321 M40, 

!Fo:03-32i26«0,Natrao»e«22 5B46 ■

TEV1SKES

ir katalikai
Rašo Jonas Sakevičius, M.I.C.

Marija.
Katalikai ir kiti krikščionys tiki 

į dievišką planą - Jėzų Kristų, tapusį 
žmogumi, kuris atliko atpirkimo 
darbą ir įsteigė Bažnyčią, kaip 
ženklą žmonių vienybei su Dievu. 
To nepripažįsta muzulmonai. Tuo 
pačiu jie nepripažįsta Svč. Trejybės, 
atseit Dievo Tėvo, Sūnaus ir Sv. 
Dvasios. Gerbia Marija, kaip 
didžiausią iš visų moterų, bet ne 
kaip Dievo motiną. Koranas Marijos 
vardą mini net 34 kartus, kai Sv. 
Raštas mini tik 19 kartų. Tai 
vienintelė moteris, kuri minima 
Korane. Islamas nepripažįsta 
Kristaus įsikūnijimo. Pagal islamo 
tikėjimą Kristus nemirė ant 
kryžiaus, o tik stebuklingai buvo 
paimtas į dangų. Islamas skelbia, 
kad apreiškimas duotas ne per Jėzų 
Kristų, bet jis telpa Korane (islamo 
šv. rašte), kuris veda į išganymą.

Santykiai tarp krikščionių ir 
muzulmonų, ypač Afrikoje ir 
Azijoje, kur islamo tikėjimo yra 
daug, nėra vienodi. Vienur 
draugiški, kitur krikščionys patiria 
sunkenybių. Tačiau dabar daromi 
pokalbiai ir studijos santykiams 
sušvelninti. Pavyzdžiui, Azijoj jauni 
muzulmonai priklauso katalikų 
veikimo grupėms spręsti bendriems 
gyvenimo klausimams.

KATARAKTA
Dr. Jonas Adomavičius

dieną, jei valgo rupiai maltų miltų 
duoną, tokį ragaišį, daug bulvių, 
virtų su lupena, daug kopūstų ir 
kitokių kopūstinių daržovių, morkų, 
pupų, pupelių, žirnių, ridikų, 
ridikėlių, salotų, kručkų... Vis tai 
sargai, išmintingą lietuvį 
saugojantys nuo apakimo per 
kataraktą. Bet kiek mūsiškių taip 
sveikai maitinasi, kada renginiuose 
veikia beirai, kada net Balfas prašo 
pagalbos, nusiuntimui Lietuvon 
šokolado, kavos... Dar daug Nemune 
vandens nutekės, kol dauguma 
lietuvių išmintingumu pasipuoš ir 
tokių bei panašių niekdarbių 
atsisakys ir ims savo ne tik akis, bet 
ir visą sveikatą prideramai

AIDAI

Prisimintinas 1986 m. Asyžiuje 
bendras tikėjimo atstovų maldos 
vienybėje susitikimas, kuriame 
dalyvavo ir muzulmonų atstovai.

Dabartinis popiežius, vienintelis 
istorijoje, turėjo daug susitikimų su 
islamo tikėjimo sekėjais. įspūdingas 
buvo popiežiaus apsilankymas 
Maroke 1985 m., kur jis Casablankoj 
kalbėjo 80.000 muzulmonų 
jaunimui.

Du yra trapistų vienuolynai: 
vienas Afrikoje, kur dauguma 
gyventojų yra muzulmonai, kitas 
Indonezijoje. Ten lankosi ir 
muzulmonai dvasinei atgaivai.

Minėtinos yra Svč. Marijos 
šventovės: Efeze ir Alžirijoje, kurias 
mielai lanko muzulmonai.

Stengiamasi arčiau pažinti ir 
suprasti vieni kitus, todėl vykdomas 
Vatikano II pareiškimas: „Nors 
šimmečių būvyje tarp krikščionių ir 
muzulmonų buvo kilę daug 
nesantaikos ir priešiškumo, 
Šventasis Sinodas ragina visus 
pamiršti praeitį, stengtis vienas kitą 
nuoširdžiai suprasti ir bendromis 
jėgomis saugoti bei nešti visiems 
žmonėms socialinį teisingumą, 
dorinį gėrį, taiką bei laisvę“ (n.3).

Kadangi muzulmonų skaičius 
kas kart didėją Europoje, naudinga 
pažinti šį plačiai Azijoje ir Afrikoje 
išplitusį islamo tikėjimą, kurio 
didysis pranšas ir kūrėjas yra 
Mahometas (+632). Jo apreiškimai 
yra surašyti Korane.

(Šaltinis 3(1394))

užlaikyti.
Mums reikia grįžti į Gamtos- 

Tvėrėjo nurodytą tvarką. Vien 
rūkymas ir girtavimas į 
netvarkingojo - rūkančiojo 
kvėpavimo takus prišaukia vėžį net 
3,000 kartų dažniau, negu į 
tvarkingųjų plaučius. O tabako ar 
degtinės blogo kvapo prašalinimui 
visokiais skysčiais skalaujantieji 
burnas gauna vėžį bumoje-ryklėje 
net šešis kartus dažniau, negu 
tokiais niekais neužsiiminėjantieji. 
Taip netvarkingieji kenkia visam 
kūnui, įskaitant ir akis.

O kur dar nesitvarkymas su 
cukralige? Ji dažnai paslėpta ir 
tokiam ligoniui nežinoma, jei jis 
netikrina savo kraujo, o ta liga vis 
vien kataraktą artina.

Todėl kiekvienam mūsiškiui yra 
būtina dabar, ne kada nors, 
mažiausiai savo kraują patikrinti. O 
tai pensininkui, turinčiam 
Medicare, nieko nekainuoja. Vien 
toks apsileidimas ne vienam 
apsileidėliui priartina kataraktą.

Už tai protingiems, bet 
apsileidusiems savo sveikatos 
priežiūroje mūsiškiams nieko kito 
nelieka, kaip ryžtis pasipuošti 
išmintingumu, pasidabinti morale, 
pasikviesti juos į savo vidų ir 
pradėti gyventi taip, kaip Dievas 
prisakė.

„Draugas*

Nr 34 1991 m. rugsėjo mėn. 3 d.

Baltijos oro linija
A eroflotas kartu su amerikiečių 

ir anglų kapitalais įsteigė akcinę oro 
susisiekimo bendrovę.

Su „British Airlines“ bus 
atidaryta „Air Russia“, kurios 
lėktuvai vežios keleivius į visus 
didesnius S. Sąjungos miestus.

Texas in Huston Allwaste Inc. 
kartu su Equus Investments kuria 
„Baltic International Airline“. 
Amerikiečių akcininkai įdės į šią 
bendrovę 45% kapitalo, sovietų 
civilinė aviacija ir Latvijos įstaigos 
po 20%, o Aerofloto tarnautojai 15%. 
Pradžioje ši linija turės 36 Aerofloto 
lėktuvus, kurie darys keliones į 
Kopenhagą, Stokholmą, Helsinkį ir 
Hamburgą ir kartu į Sąjungos 
miestus. Artimoj ateityj amerikiečių 
akcionieriai investuos 25 milijonus 
dolerių, ir bus pradėti skridimai iš 
Rygos į S. Ameriką ir į Israelį.

Abi oro linijos naudosis Rygos 
uostu, kuris bus sumodernintas ir 
praplėstas. Minėtos linijos žada 
pradėti veikti nuo š.m. spalio mėn. 
pirmos dienos. Įdomu, kad Latvijos 
vyriausybė apie tai iki šiol nedaro 
jokių komentarų. Gal ji ir nežino 
šitos naujienos?

Ar nevertėtu Lietuvos valdžiai 
tartis su Vokietijos ar Skandinavijos 
oro linijom dėl tiesioginių skridimų 
tarp Vilniaus, Frankfurto ir 
Paryžiaus?

12 „Karo 
nusikaltėlių“

Rugpjūčio mėn. 15 dieną 
Aukščiausias Australijos teismas 
(High Court) patvirtino, kad 
federalinis karo nusikaltėlių 
įstatymas yra konstitucinis ir 
galiojantis. Teisėjai balsavo 4 už ir 
3 prieš. Darbiečių valdžiai iki šiol 
šis karo nusikaltėlių ieškojimas jau 
kainavo keliasdešimt milijonų 
dolerių. Balandžio mėn. pasitraukęs 
karo nusikaltėlių ieškojimo 
komisijos direktorius Bob 
Greenwood pasakė, kad iš virš 600 
tyrinėtų asmenų bent dvylikai yra 
galimybė iškelti kaltinamąsias bylas. 
Demokratų partijos įkūrėjas, buvęs 
senatorius Mr. Don Chipp kelia 
klausimą, kam šis įstatymas 
pasitarnauja. Jei bent vienas iš tų 
įtariamų senelių (visų amžius 60-80 
metų) būtų rastas kaltu, ar tai jau 
įtikintų šio krašto jaunąją kartą to 
ateityje nedaryti, ar tai jau padarytų 
Australijos gyventojus saugiais? 
Teismų eigos tik šildys kiauras 
advokatų kišenes, nes viena byla 
kainuos mažiausiai 5 milijonus 
dolerių. Ar mes darome tuos 
nusikaltėlių ieškojimus kam nors 
keršydami, ar žiūrime, kad 
neprarastume rinkiminės paramos iš 
mažos, bet labai stiprios grupės 
žmonių. Kiekvienu atveju tai yra 
neteisingas ir labai daug 
kainuojantis kelias užsigarantuoti 
sau keleto stiprių rėmėjų, baigia 
buvęs demokratų senatorius.

RENK AUSTRALIJOS LIETUVIŲ FONDA
nes jo tikslas yra:- Skatinti, remti ir puoselėti lietuvių tautinę 
kultūrą, mokslą, švietimą, meną ir kitas lietuvių apraiškas 
AUSTRALIJOJ. Fondą stiprinsime ir jj ugdysime, jei (vairiomis 
progomis jam aukosime, stosime jo nariais Ir nepamiršime jo 
surašydami testamentus. Testamentuose reikia Įrašyti tiksliai 
angliškąjį Fondo pavadinimą ir adresą:

AUSTRALIAN LITHUANIAN FOUNDATION INC.
50 Errol Street. North Melbourne, Victoria.
Visą korespondenciją Ir atkas prašome siųsti adresu: 
P.O. Box 11, North Melbourne. Vic. 3051
AL. Fondo Valdyba.
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